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Per 15 Dienu Vokiečiai Žada Paimti Paryžių
O Presidente da Republica prorogou o prazo de

Registro de Estrangeiros
REFORMOS PRANCŪZU KABINE­

TE

Birželio 5 d. reforniavosi pran 
euzų kabinetas. Buvęs užsienio 
reikalų ministeris Daladier pasa­
lintas ir jo ministerijų paėmė 
premjeras Reynaųd.

SUŠAUDYT! FAŠISTU VADA!

Vokiečiai užeinu Dunkerque uosta. - Milžiniški nuostoliai sąjungi­
ninku ir vokiečiu - Italija dar laukia didesniu vokiečiu lai­

mėjimu. - Galicijoje rusai koncentruoja savo, kariuomene

Lietuvos - S. Rusijos incidento atgarsiai

Ii Berlyno pranešama, kad O 
landi joje ir Belgijoje su šaudyt i 
visi fašistų vadai. Juos esu su 
šaudė sąjungininkai. Belgiojs fa­
šistu vadas Leon Degrelle, ku­
ris buvo suorganiza\ę.> stiprių 
belgų fašistų — raxistó,. partijų

Lietuvos premjeras išvyko i
MASKVA

Havas iš Kauno praneša, kad 
birželio 6 d. Lietuvos ministeris 
pirmininkas Antanas Merkys sku­
biai išyykoi i Maskva. Merki ly­
dėjo generolas Rėklaitis. Tele­
gramoje nesakoma kokiu tikslu 
Merkys išvyko i Maskvą. Tačiau 
SĮjėjama kad dėl įvykusio inci­
dento su Rusija.

f - S. PAULO. Birželio 5 d. 
São Paulo policijoje. Gabinete 
de Identificação kilo gaisras.. 
Atvykę gaisrininkai gaisra užge­
sino. Dėl gaisro, kuris kilo 
trečiame aukšte, susitrukdė’ ke­
lioms dienoms ir svetimšali# i- 
dentificacijį, taip kad ^paskelbti 
numeriai nebeatatinka.

VOKIEČIAI BOMBARDUOJA 
PARYŽIŲ

Voikcči# lėktuvai jau pradėjo 
bombarduoti Prancūzijos sostinę 
l’aryžiy — t< vakar# Europos 
kulti iros ir civilizacijos centru. 
Per pirmus du bombardavimus 
vokiečiai išžudė 254 žmonės ir 
sužeidė 652. Nukentėjo daugiau­
sia civiliai.

Šiuo vokiečiu žygiu pasipikti­
nęs visas pasaulis. Prancūzai po 
tokio vokiečių žygio sako: mes 
Berlyno nebombarduosime; atvi­
rę miestų ir kultūros centrų 
bombardavimas yra žemiausias 
rūšies barbariškumas.

VOKIEČIAI PRASIVERZE

Vėliausios žinios iš karo fron­
to sako, kad birželio 6 d. vo­
kiečiai taip smarkiai puolė pran 
euzus, kad vienoje vietoje pra­
laužė prancūzų front®. Šioje 
vietoje vokiečiai paliko apie ke­
lis tūkstančius savo karių.

- BERLYNAS. Vokiečiai skel­
bia, kad anglai smarkiai bom­
bardavo Hamburg®. Anglai p ra 
neša, kad jų aviacija sunaikino 
vokiečių žybalo rezervuarus Dort 
mindė ir Duseldorfe.

- LONDONAS. Tarp Maskvos 
ir Londono po prekybinių pasi­
tarimų, vyksta politiniais reikalą 
is pasitarimai.

PRASIDĖJO DIDELI MŪŠIAI PRAN linis dai 
CUZIJOS TERITORIJOJE.

Belgijos jurų pakraščius vokie­
čiai jau užvaldė. Paskutinis belgų 
uostas Dunkerke jau vokiečių 
rankose. Sąjungininkų kariuome­
nės išgabenimas iš Belgijos be­
veik baigtas. Vokiečiai apturėję 
laimėjimus šiaurinėje Prancūzijos 
dalyje, pasuko ginklus kita kryp­
timi. Adolfas Hitleris birželio 
5 d paskelbė i kariuomenė ir 
vokiečių tautų labai trumpų, ke­
lių žodžiu atsišaukimų, kuriame 
sako, kad vokiečiai pradėjo nau­
jų karo fazę, kuri, esu turi baig­
tis vokiečių armijos laimėjimu. 
Frontas išsitiesęs Prancūzų teri- 
Ftcrijoje apie 200 kilometrų plo­
čių. Vokiečiai jau 5 ir 6 dieno­
mis birželio pradėjo labai smar­
kų puolimų Paryžiaus linkui. Pa­
tys prancūzai sako, kad puoli­
mas smarkus. Puola vokiečiai 
motorizuotomis dalimis, lėktu­
vais ir šluoja visk®. Berlyne jau 
kalbama, kad jei vokiečių puoli 
mas taip ir toliau eisis, tai vo- 
kiečų kariuomenė įžengs i Pran­
cūzijos sostinę už 8 arba ilgiau­
sių už 15 dienų. Labai smarkus 
muši ii vyksta šiose Prancūzijos 
žemės srityse: upė Somme, A- 
mieus apylinkėje, Oise ir prie 
kanalo Ailette.

ITALIJA DAR KARAN NESTOJA

Pereit® savaitę Italijos spauda 
rašė kad tik momento laikas iš­
stoti Italijai karau. Vienas Ro­
mos laikraštis buvo parašęs kad 
Ibibja pradės kara anksčiau, ne­
gi. birželio 4 d. TaČiafl Musso-

vis susilaiko, jisai 
jaučia, kad karas jam nebus toks, 

ka'p Abisinijoje. Vėliausios ži­
nios iš Europos sako, kad Musso- 
linis dar laukia didesnių laimė­
jimų Hitlerio, o tada tik pradės 
karų prieš sąjungininkus, ypač 
prieš Prancūzija.

RUSAI KONCENTRUOJA SAVO 
JĖGAS VENGRIJOS PASIENYJE

Vokiečių pavojus Europoje la­
bai didelis. Jei dar Italija išstotų 
karau, tai vba' vakarų ir piety 
Europ® liepsnotų karo ugnyje 
si pavoju numato ir rusai ir pas­
kutinėmis dienomis pradėjo ga 
benti savo kariuomenę ir gin­
klus i Galicija ir čia sukoncen­
truotos labai stiprios rusų jėgos 
Vengrijos pasienyje. ,

PRANCŪZIJA PASIRENGUSI SU­
TIKTI ITALUS

Prancūzai jau pasirengę su­
tikti italus j r sukoncentravo sa- 
vo jėgas Italijos pusėje.

RYŠIUM SU RUSU — LIETUVIU 
INCIDENTU, DIDELI AREŠTAI 

LIETUVOJE

Birželio 5 dienų prancūzų Ži­
nių agentūrų Havas skelbia te­
legramų iš Kauno, kurioje sako­
ma, kad ryšium su kilusių ru­
sų - lietuvi# (incidentų dėl din­
gimo raudonarmiečių, Lietuvos 
saugumo organai areštavo daugy 
bę žmonių, kurie yra kuo nors 
Įtarti atžvilgių rusų. Raudonarmie 
čių kareivinės, es® saugojamos ' 
stiprių lietuvių sargyba, kad

kių, kuri# praeityje jau buvę 
net keli.

DIDELES KARO AUKOS
A'akaru fronte, vykstant Belgi­

jos - Prancūzijos fronte mu- 
š ams, paskelbta daugybė žmonių, 
tiek' sųjungininkų, tiek vokiečių. 
Aukų skaičius skaičiuojamas Sim 
tais tuksiančių Vokietija paėmu­
si esu nejai'vėn virš vien® mili­
jonų sąjungininkų kareivių. Šia­
ure taip baisiame karo skerdžia­
mi žmonės tiek fronte, tiek jr 
užfrontėje. Žudomi seniai, mo­
terys ii vaikai Tai štai kų atnešė 
pasauliui' Hitleris, kuri . prieš 
kelis metus dar taip rėmė de­
šiniosios grupės ir padėjo jam 
paimti valdžių, liir but didesnio 
barbaro pasaulio istorija iki šiol 
nežin į.

POPIEŽIUS KVIEČIAMAS I AME­
RIKA.

Amerikos J. V. prezidentas 
Rooseveltas pakvietė Popiežių 
Piju XII, jei kiltų, italų ka­
ras su Prancuzijų, apleisti Ro­
mų ir vykti i Am trik®.

ANGLU IR PRANCŪZU VAIKAI 
BUS IŠGABENTI

KANADON

Yra parengti planai, kad iš 
Anglijos ir Prancūzijos įšvežti 
visus vaikus i Kanad®, kad tuo 
budu vaikai butų apsaugoti nuo 
karo ugnies, nes dabartinis ka­
ras žudo vienuodai visus: ka 
rcivius, moteris ir vaikus.'

taip pat sušaudytas.

KAIP BUS SU ITALIJA?

Prieš savaitę laiko Italija tiek 
daug triukšmavo, jos spauda ra 
Še, kad Italija anksčiau, negu 
birželio 4 d. jau kariaus sąjun­
gininkus, Mussolinis davė įsaky­
mus savo sūnums ir žentui būti 
pasirengus karui, o šiandien Ha 
lija jau nutilo. Kas žino, gal 
toji tyla yra tik prieš audrų, o 
gal italai bijo stoti karan? Tas, 
žinoma, pasirodys greitai.

VOKIEČIAI SPROGDINS MAŽINO 
LINIJA

Ženevoje patirta iš vokiečių šal­
tinių, kad Vokietijos technikai iš­
rado slaptų ginklų, kuriuo pa­
galba galima susprogdinti sti­
priausias tvirtovės. Šiuo ginklu 
vokiečiai mano išsprogdinti pran 
euzų tvirtoves — Mažino linijų.

— LONDONAS. Anglijos admi­
ralitetas oficialiai paskelbė, kad 
vokiečiai nuskandino 3 anglų 
laivus.

KARAS BUS ILGAS.

Dabartiniu metu vokiečiai lai­
mi. Tačiau anglai ir prancūzai, 
sako, jog vokiečių laimėjimas 
kai kurių mušius nereiškia karo 
laimėjimų. Karų laimės sąjungi­
ninkai, nors ir priseis jiems 
kariauti ilgai. Vokietija turi bu­
li sutriuškinta.

— BERNA. Šveicarija stovėda­
ma prieš dideli pavojų, pasiren­
gusi savo kraštų ginti nuo už-
puolikų ar sųjungininkai jai ei­
tų, ar ne pagalbai. Visų šveicarų 
šūkis: gintis.

Dr. M. Fucs
Su didele praktika didžiausio^ New Yorko ligoninėse, Asistentas Profesorių Silbert 
ir Peterson New Yorko ligonine ir Prof. Rubens Mono Sinai ligonines.

Specialybe: Operacijos, Motera ligos, Slapumo kanalu, inaktu ir ilapumo puolas 
uždegimai, Endoacopia. Venų laši plėtimas, Homoroidai ir hydroceles gydoma ba 
operacijos ir skatumo* Trumpos ir ultra violetines bangos.

CONSULTOIJA:
Rua Jose Paulino No. 485. Priima ligonius: nuo 4 iki

7 su puse vakare

— PARYŽIUS. Šiomis dienomis 
Prancūzijoje nuteisti p irti keli 
vokiečių šnipai, kurių tarpe bu- 

įk vęs vienas prancūzų jakuna^.

□ aŠTo “ BUDAPEŠTAS. Vengrijos vy- 
auaoriausjbė isakė paleisti areštuotus 
°?2>p fašistus.

- LONDONAS. Pranešama, kad 
kunigaikštis Windsor, Anglijo?, 
karaliaus brolis pasitraukė iš 

_ . t . - 'o.. . . c'uo kariuomenės pareigų.Telefonai 5 6885 ir 4 6307 _ RIO. 1 Rio de Janeiro u- 
osli atplaukė keleivinis laivas 
«Conte Grande» iš atvežė 400 
keleiviu.
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Nacionalização de Núcleos

cogvste(contirmteçâo)

spauda

S®

ĮVAIRIOS
ŽINIOS

no caso, não

S. Rusijos 
incidentas ir musiske

f Džibuti, i jSuezo kanalą, nes 
Siu turtai yra raiškia italu im 
perijofl. Mussolini o tauta yra di 
deliu užsimojimu ir tie Šiandie 
niniai užsimojimai apvainikuos 
tautinio italu atgimimo garbė® 
vainikais, Sid atgimimo žygis 
bus pradėtas ginkluotomis Ita 
lijos fašistu žemės, oro ir van-- 
dens jėgomis”. \ .

15 to kas pasakyta, atrodo, 
kad Italija jau kariauja. Žino 
mte, ji jau būtu pradėjusi karą 
nes vienas laikraf.te 15 Romos 
paskelbė, kad Italija ieis ka­
ran birželio 3 d., tačiau jie A 
no taip pat i r tai, kad nebus 
taip lengvas litas karas ii’ kad ' 
jis, vieton atgimimo, gali nu- ■ 
vesti Italiją dar i didesni skur- 1

nekariauja.
jos pusėje, turi 119,744 ketur­
kampiu myliu teritorijos, 44

• 1,250,000 „Atėjo, pagaliau, momentą® 
kurio laukėme 50 metu. Itali­
ja kovos savo priešuspraueū- 
zus ir anglus su didžiausiu pa 
siryžimu iki pasieks galutini 
laimėjimą. Jei italu tauta i-eika 

lauja Viduržemio jūros, tãi ji 
pareiškia savo prigimtas teises 
Nes Italijos politinė ir milita- 
rinė galybė priklauso tik. nuo 
VidurežmiO; jūros. Iki Solei an­
glai ir prancūzai neigė Šias ita-

Ar gali S. Amerika stoti 
karan?

>labar atgautos jėga. Visi,, 
kurie egositįniai išnaudojo vi

nte. Ne apie tai čia kalbamą.
Čia kalbama apie „priešu” su 
gyvenimą Lietuvoje, tai būtent 
— liaudininku ir krikščioniu 
demokratu. •

Priešu sugyvenimas 
Lietuvoje

— KAUNAS. Šiemet vyry dar­
bo talkos numatytos ruošti pla­
čius mastu. Didžiausi talka or-

1839 metai» Belgijoje kilo 
išsilaisvinimo kovos kuriose 
dalyvvo ir liaksembiirgiedal. 
Vokietijos sąjunga buvo pa­
naikinta, ir Londono kònfereri 
cija Liuksemburgą paskelbė 
„amžinai neutraliu’*.

Pagal 1868 metu konstituciją

kuriose dešimtame 
buvo sukurta Link 
hercogystė, Rojuos 
laikai® buvo dalis' 

vėliau —

* pramone;
Sritys, 

Šimtmety 
aeinburgo 
imperijos 
Belgija Prima, 
franku karalystės Austrazijos-. 
Nuo 10 šimtmečio Lįuksemlnir 
go hercogystė buvo suvarau s 
tea ligi t74õ Šimtmečio. 1684
— 1697 metais priklausė Pran 
cūzijai, 1697 — 1794 metais
— Austrijai, 1794 m. Prancūzi 
ja vėl ją užkariavo. (Vienos 
kongresas 1815 metais at­
kūrė didžiąją Liuksemburgo 
hercogyste, kuri ligi 1Ó66 m. 
iėjo i Vokietijos sąjungą, bet 
valdomą Olandijos/ sti kurios 
■karalium sudarė asmenine uni

Vokietijos ginklų pajėgos“

Vokiečiu laimėjimai vakaru 
fronte, sukėlė įvairiu kalbu 
Amerikos J. V. tini v agent ur­
ra United Press birželio 1 d. 
paskelbė kad. vokiečiai planuo 
ja pulti Anglija. Agentūra sa 
ko, „Vokietija isiverž i Ang 
lijos teritorija birželio 9 dieną 
Pirmiausia vokiečiai tenai nu 
tupdys didele daugumą savo 
karuomenės parašiutais, ku­
ri i steiga laikiną Anglijos vy­
riausybė, vadovaujama anglę 
fašįstę vado Osvaldo Mosley, 
kuris paskutiniu lanku yra 
Raštuotas. Sitas agentūros pa­
regimas buvo pasakytas ta'p 
pat Anglijos Portsmou'h tribu 
nole vienos vokiečiu generali­
nio štabo karininko gin inaiiės, 
kuri areštuota ir tribunolui du 
vė savo parodymus, apie vokie 
.elę, planus.

Sitekią nuomone dabar turi 
anglai ir mano, kad tikrai Hit 
leris puls Angliją ir. įsteigs čia 
savo valdžia Pary/ius gi yra vi 
sai kitos nuomones. Čia mano­
ma, 'kad vokiečiai laikinai al si 
sakys savo projekto pulti An­
gliją, o puls pirmįausia Pary 
žiu, Prancūzijos sostine. Jie 
sako, kad vokiečiai baigė ka­
rą Prancūzijos šiaurėje, pasuks 
savo jėgas. Paryžiaus linkuį.

Ar šitos nuomonės yra. pa­
gristos ir ar vokiečiai turi to­
kius planus, sunku pasakyt.

VOKIETIJA TURINTI 20.000 
ORLAIVIU.

— KAUNAS. Gegužes 7 d- i 
Berlyną išvyko i.nž. Augūstaičio 
vadovaujama lietuviu delegacija 
tartis su Vokietija dėl Lietuvos 
vidaus vandens laivininkystės su 
Vokietija. Tariamasi dėl sitsisie- 
kimo Lįetuvos vidaus vandeni 
keliais susiekimo su Vokietija 
ir dėl SSSR musįĮ vidaus keliais 
tranzito i Vokietiją.

Jei tik nugirstame žodi „prie 
ši”, '.ai kiekvienam dabartiniu 
moinem u bligsieli mintis apie 
tokius priešus, kurie kariauja 
balsiausiais ginklais vakarą fi a!

Visa Italijos faSistu spauda 
(kitokios spaudos ten nėra).,, 
ilgiausiais straipsniais aiškina 
reikalą stoti karau prie! sąjun­
gininkus. Paskaičius Lalu spau 
dą, atrodo, kad jau Italija ka­
riauja, kad jos Jankai Šliaužia 
Prancūzijos teritorijoje, kad 
jos lėktuvai raižo sąjungininku 
padanges ir mėto jbombas. Vi 
sa italu spauda taip nusiteikus 
karingai, kad atrodo, jog nuo 
ju spaudos jau nebeliko nei 
Prancūzijos nei Anglijos, Čia 
paduosime vieno laikraščio, 
„Relazione Iniernazionale’*, ke 

daugiau kaip įįas ištraukas, iá{kuriu matosi 
’• ; italu nusistatymas dėl vykstan

žinią Roma: pati atšaukia ir 
šovė po to, kai ji nubalino. 
sako, kad gen. Gamelin guli 
psichiatrinėje ligoninėje,.o an 
iras generolas kuris taip pat 
buvo manoma,, kad/nusišovė, 
tai Copar, yra areštuotas ir 
padėtas kalėjiman.'

—-• LONDONAS. Londono ii 
niomis, Belgijos terilorijojejiri 
to vokiečiu kariuoinenės- viii 
pustrečio milijono žmonių.

— RIO DE JANEIRO Spau 
dos ir Propagandos: Departa­
mentas Rio de 'Janeiro šia sa­
vaite uždarė daug, laikraščiu 
tiek São Paulyje,’ irfek Rió mies 
te leidžiamu

) Belgija turi 11,775(keturkani 
piu myliu žemės, 8,336,000 gy­
ventoju, 600,000 kareiviu ir 

j 500 orlaiviu.
Liuksemburgas, kuris taip 

pat yra vokiečiu užpultas jr 
skaitosi aliaatu pusėje, turi 
vos tik 999 keturkampes mylias 
žemės ir vos. 300,0000 gyvento 
ju. Jo apsigynimo spėkos ne­
žinomos.

Taigi, sudėtus viską krūvon 
dabartiniu demokratiniu yals- 
tybiu olokas turi iš viso 14,- 
152,363 keturkampės mylias te­
ritorijos, 559,414,000 gyventoju 
9,500'000 kareiviu ir 7,000 oi’- ■ 
laivių. i

Vojkietija gi turi (kartu su už .] 
imtais kraštais) 315,000 ketur- j 
kampiu myliu teritorijos, 105,- j 
000,000 gyventoju. 9,000,000 j 
kareiviu ir 20, 000 pirmos ru- , 
Sies orlaiviu ir C 
100,000 paruoštu lakūnu. £ _ ___

Italija gi, kuri tuo tarpu da n šio vokiečiu karo su sąjunginiu 
’ - - A stovi Vokieti- kais. Minėtas fašistu laikraš­

tis sako: i

Apie civilinės metrikacijos 
reikalą krikščioniu deni, orga­
nas „XX amžius” taip pat -pa 
sisako palankiai. Jis rašo:

„'Kultūringa tauta jr kiek vie 
na ideologinė, srovė turi siek 
ti tokiu sąlygų,(kuriuose dar­
niam sugyvenimui ir visos tau 
tos vienybei būtu kuo magiau­
siai kliūčių. Valstybės įstaty­
mai taip pat negali palikti da­
lies piliečiu be kaikuriu tei­
siu, kuriu principiniai niekam 
negalima neigti. Sakysim, ta pa 
ti civilinė metrikacija. Kata­
likams ji nereikalinga, nes jie 
turi savo metrikacija ir sayo 
suiuoktuviu tvarką. Bet niekas

Bibe-se que įs e problema ė 
duma atualidade vital paraS; 
Paulo. Nein ė de aquecer > que, 
no passados, acumulámos erros 
em matéria de política imigra*- 
toriai Tais-erros, de: resto, não 
se circunscrev-crain ao Âmbito 
puramen; e eugehico. E verdade 
que nem sempre se cuidou —

Daugiau šiomis dienomis pasi 
tvirtino prancūzu spėliojimai, 
nes birželio .3 d. apie pirmą va 
landą vokiečiu karo lėktuvu ke 
lios eskadrilės puolė Paryžių 
ir ji smarkiai bombardavo. 
Po pirmojo bombardavimo pra 
ėjus kalioms valandoms, vokie 
čiu lėktuvai vėl atskrido ii* an 
trą kartą mėtė bombas i Pary 
žiu. Pranešimai sako, kad i ą di 
eną vokiečiai numetė įvairaus 
kaibrlo daugiau kaip tūkstanti 
bombų i‘jParyžiu.iNuo šjo bom­
bardavimo nukentėjo apie du 
šimtai žmonių tarp -užmuštu ir 
sužeistu. Paryžiaus priešlėktu­
vinė ar,ileri.;ą tą dieną numušė 
17 vokiečiu 1 ėktuvu, kurie bu 
vo atskridę naikinti Paryžiaus

Paryižus yra milijoninis niies 
tas, Reikia įsivaizdinti kokia 
paniką sukėlė vokiečiu lėktu­
vai, kada jie pasirodė vii’š Pa­
ryžiaus ir pradėjo mėtyti bom 
bas. Mums,' toli nuo Siu visu 
baisenybių, sunku ir suprasti 
žmonių baime ir tuos šiurpius 
vaizdus po bombardavimo, ka 
da gatvėse guli sužeistieji ir 
užmuštieji nieku nekalti mies­
to, gyventojai.

Iš Belgijos sąjungininkai sa­
vo kariuomene jau baigia išvež 
ti. Dar tenai liko tik vienas 
penktadalis buvusiu sąjungi­
ninku — anglu ir prancūzu ka- .

Siaurės Amerika pas rengusi 
visu kuo padėti sąjungininkams 
kare su vokiečiais, bot neiš- 
stojant karan. Jei tik S. Ame 
rika įeitu karan, susmuktu jo 
sios prekyba, sumažėtu eks­
portas ir ekonominiai labai 
suvargtu.

Taigi, kaip matosi., Siaurės 
Amerika padėti sąjungininka­
ms negali ir kariausi ji'nepa- 
siiengusi.

negali -- ginčyti fakto, kad ir 
mūsų valstybėje yra piliečiu, 
nepriklr^uso jokiai konfesijai, 
jie taip pat turi turėti galimybe 
teisėtai susituokti. Atiduokime 
kiekvienam tai, kas jam teisė 
tai priklauso”.

Iš to, kas aukščiau pasakyta, 
aiškiai matėsi „priešu” sugy­
venimas'Lietuvoje; Nors kaip 
matosi, daug ir tenai yra kraš 
luiiniu elementu ir grupiu, ku 
riems tas sugyvenimas nerei­
kalingas. Tautininkai nori vie 
ni monopolio valdytį, kraštu-- 
tiniai klerikalai nori viską ap 
žioti ir mokyklas, ir organiza­
cijas ir spauda, kraštutiniai 
laisvamaniai nori» kad ir jiems 
būtu pripažintos teisės organi 
zuotis, turėti savo spaudą, ir 
laisvai veikti.

— LODONNAS. Anglu avia­
cija bombardavo vokiečiu .alie­
jaus sandėlius Rhuro ir kitose 
srityse.

— BERNĄ. Jau kelinta kar­
tą Šveicarijos teritorijoje akrai 
do svetimos valstybės lėktuvai 
Birželio 5 d. Įvyko net oro mū 
šiai vokiečiu ir šveicaru lėk­
tuvu.

— ROMA. Pereitą savaite 
buvo praneši a iš Romos žinia,-» 
kad buvęs prancūzu vyriausias 
armijos vadas Gamelin nusi-

ganhuojama prie Vilniaus — Kau 
no autostrados tiesįino darby 
tarp Rumšiškių ir Kai šja dori v. 
Prie Si v darbv organjžUojama ir 
Vytauto DĮdji. Universiteto stn* 
derttjį darbo stovyklos

— vėju švilpimas galvoje..^ 
Tiek to. Paliksimectai ir žiū­
rėsime, ką sako (apie minėlf 
Lietuvos incidentą švedu lai- 
kraitis „Svenska Dagbladet1. 
Minėtas Stokholmo organas 
sako.

„Santykiu įtempimas, tarp 
Sovietu Rusijos ir Lietuvos dėl 
dingusiu rusų kareivį Berly­
ne aiškinama sekamai: Sovie­
tai nori sustiprinti .savo veiki- 
mą ir it aką Pabaltijo - kraltuo 
sė, ypač Lietuvoje, kuris yra 
priešingas Vokietijos intere 
sams..,.’?

to dė culturas. i-O imperialismo 
duma cultura dinamica em 
choque com a concepção de de 
vida que anima, cultura estáti­
cas, repousantes.

Sirva-rios dè: lição a Europa 
atormentada e a visão clara 
do Interventor Adhemar de * 
Barros.

sidavé. į , i ■.
Amerikos laivynas pasta­

ruoju laiku taip pat yra užįni 
tas ir yra sukoncentruotas Pa 

cifiko vandenyse. Iš tenai iš­
traukti savo laivus- negalį, nes 
turinti reikalu su Japonija, 
kuri Laivais yra daug turi inges, 

nė ir galingesnė. ^Siaurinės Am 
erikos įstojimas karan negali­
mas iš visu pusiu. Tiesa- sako, 
Mussolinio laikraštis, kad Ame 
rika dabar tik pradėjusi vys 
tyti savo karo lėktuvu slaty 
ba. Tačiau tam reikia laiko ir 
pavyti vokiečius amerikiečęiai 
negalės taip greitai, nes karas 
ilgai neužtruks. Jei karas už­
truktu ir ligi 1943 .metu, vis 
tiek Amerika, dar neturėtu pa­
kankamai , jėgų stoti karan p r 
ieš vokiečius.

Baigdamas savo išvedžįoi- 
jimus, Mussolinio laikraš.issa 
ko, kad labai sunku būtu suras 
Ii Siaurės Amerikoje bent vie­
nas žmogus, kuris panoro' u ei 
ti karan už Lenkijos, Belgijos, 
Olandijos, Norvegijos reika­
lus ir mirti tariant vardus Cer 
čjo ir Rena.

Pereitos savaitės pabaigoje 
radio iš Maskvos pranešė apie 
ivyjkusi incidentą, tarp Lietu­
vos ii* So v. Rusijos dėl rusu 
kareiviu sisteniatiško’ dingi­
mo Lietuvoje. Šia Maskvos ži­
nią pakartojo ne tik1 vietos bra­
zilu laikraščiai, bet ii- Europos 
spauda. Pranešėme savo skai­
tytojams ir mesiįapie tai pci* ' 
„Aida”. Nes mums, J.etuvįums, 
ypač, labai rūpi,]k,as dedasi Lie 
tuvoje. Nė vienus -(įLetuvįšįkas 
laikraštis negulėjo šio ivyíúo 
nepaminėti, juo labiau, tkad tas 
incidenias sukėlė Maskvoje aš 
triu protestu prieš Lietuvą ir 
Maskva pažadėjo imtis atatin 
kurnu žygiu prieš. Lietuvą, jei 
toliau pasikartos raudonarmie­
čiu dingimas ir jei nebus nu-' 
bausti kaltininkai.

Didelėmis raidėmis, pirmame 
puslapyje pranešė apie įvyki 
Lietuvos su Rusija ii1 „Lietuvis’ 
nors trumpai, įbėt aiSkįaii: „Lie 
tuvos incidentas su Sovietu 
Rusija”. To, žinoma, įr uĄenka 
Tačiau „Lietuvio'” redaktoriai 
norėdami- būti išmintingesnių\ 
net h’ už ša ve, tiečiame to pa 
ties laikraščio puslapyje jieį 
pataria savo skaitytojams (ne­
tikėti tai, ką-jie pasakė pirma 
me pusi. Jie (sako, kad praneš- 
žinios apie i vykusi incidentą 
yra tik gandai įr jei „Lietuvio” 
skaityto jai ll°ri tikru žinių, te- 
palaukia bent mėnesi laiko, 
kada jie tuos gandus iiatikrins 

Tai tau ii* laįkrašiLs, tai tau 
ir redaktoriai I Vienoje vietoje 
sako, kad tas ir tas įvyko, o 
kitoje vietoje sako — tai mo­
las! Čia jau pasirodo» dviguba; 
„Lietuvio” redaktorių gudry­
bė, arba, kitais žodžiais (ariant

Siaurinė Amerika yra 'didelė 
šalininkė sąjungininku. Gy­
ventojai taip pat sudaro elide 
le daugumą, kurie palaiko są­
jungininku puse. Priskateoma 
kad apie 75«/o Amerikos gy­
ventoju palankūs si jungininką 
ms. Didesniuose niK’smose iv y 
kata ir Amerikoje manifetaci 
jos už karą, t. y., kad S. Ame 
rika stotu padėti sąjunginin­
kams. Bet, iš tikiUjU, ai1 Siau­
rės Amerika yrą pakankamai 
pasiruošusi karui, ar ji gali 
stoti karan su vokiečiais, ku­
riu galybė jau žinoma? Ar S. 
Amerika pakanakmai turi, gin­
klu, kariniu laivu ii* net žmo 
niu? Sitas klausimas yra įdo­
mus. ; ’ íi

Italu fašistu laikraštis, Mus­
solinio organas „II Popolo d’It 
alia”, paskutinėmis dienomis, 
kada jau rengėsi pa.i-Italija 
išstoti karan, rašo ir apie Siau 
rėš Amerikos- karines jėgas. 
Minėtas laikraš. is pastebi, ka.l 
negalimas .daiktas, kad Siaurės 
Amerika išeitu karan, nes jai 
labai daug trūksta kariniu jė­
gų, tiek žmonių,’tiek ir ginklu. 
Mussolinio organas sako; kaip 
Amęrika gali kariauti met orė­
dama; net savo kariuomenės. 
Amerika dabar turi reguliares 
kariuomenės tik 200.000, nes 
kaitant „gvarda-civil”. Esą dra 
uge paėmus Amerikos kariuo­
mene i r gvarda-civil, .-tai nesu 
sidąrys nei .pusė •< - K

sė tiek kariuomenės, kiek tu 
ri Olandija, .kuri visai su vo 
kičiaies nekariavo ir jiems pa

est'adisla que (sat 
no futuro, as neôesidades im­
periosas cio Brasil. Sèrá seu 
KJxemulo imitado, »e case vóto 
o fazemos coin .razão tani o. ma­
ior quanto sabemos quê ,a guer 
ra que ensangrent-a ã Europa 
e, acima cie tudo, um confli

tinu būdu, proporcine siste- 
ina, lygiu ir slapiu balsavjmu 
Seimo sudėtis dalimi ..keičiama 
kas kiekvieni troli mėtai.

VykdoinOsios valdžias pr.-šą 
ky yra hercogas (dabar herco 
gienė), kuri skiria wvalstybe.4 
senatą i§ 15-kos ,asmenų. Vy.

riausybės galvą įr direkto­
rius skiria monarchas; vb«t 
jie atsakingi prieš seimą.
Okupacija pasiivarioja

— RIO. DE JANEIRO. Res­
publikos prezidentas pratesės 
terminą svetimšaliu- registrai 
jai, i vedė niaują, tvarką identi­
fikuojantiems asmenims. Iden­
tifikuojantis dabar bus reiks 
lingu Folha Corrida.

— ROMA. Tapo sušpeuduo 
tas telefonu susisĮekiinas tarp 
Italijos ir Prancūzjjos.

-- LISABONA®. Portugal 
joje prasiodėjo- ’didelė, švente 
Portugalu-valstybės sukatetto^, 
ir kt. minėjimai. Šiose.iškili 
se dalyvauja ir Brazilijosspe_ 
ciali misija.

— B. AIRES. Argentina. pN 
testuoja prieš vokíèffiis, kiw 
jie nuskandino ju prekini lai­
vą „Uruguay”. -

Thrp kritusiu Europos agre 
’ šoriu auku tenka priskaiiyti lr 
Didžiąją Liuksemburgo her­
cogyste, šąli kuri nors, savože 
mės plotu ir gyVėhioju^Auičfu- 
mi nedidelė, bet pėr šimtme­
čius^ kovbjttsi už savo nepri­
klausomybe ir ląįkovą nuolatos 
laimėjesi.

Liuksemburgas, tai viena 
iš pačiu mažųjų Europos šalių. 
Ji savo plotu- vos užima 1,- 
000 ketvirtainiu myliu ir turi 

^’beveik 300,000 gyventoju. Ji 
' randasi- tarp Vokietijos, Belgi 

jos- ir Franci jos. 4
Liuksemburgiečiai kalba-frau 

ikoniškai mozelOįne- tarme ar , 
ba iiUlisembufg'uetišku dialek , 
tu, kuris sudaro tartum vo­
kiečiu įr prancūzu- kalbu miši­
nį, lodei Liuksemburgo- mokyte 
lose lygiagrečiai dėstomos 
prancūzu ir vokiečiu kalbos.

Liuksemburgas — turtingas 
kraštas. Pietrytinė dalis Sudaro 
Lotaringijos lygumos- tošini: 
derlingos žemfe ir tui*tingu 
geležinės rūdos sluoksniu Nor 
ir visai mažas Jemės .plotu, 
Liuksemburgas Užima penktą-: 
ją vietą ke: aos ir plieno garny 
boję (po SSRS, Vokietijos, 
Prancūžijos; Anglijos ir Bel­
gijos)-. Melalurgijoe pramonė 
daugiausia prancūzu Sneider- 
(Krezo rankoiíe> kita **. vokie­
čiu ir belgu. f ;

Šiaurvakarinė dalis sudaro 
Belgijos Ardėnų tošini ir yra 

kalvota, mažiau derlingos dir- 
vos- Čia daugiausia smulkūs 1 Italu spauda Skelr ūkiai: Aviu veisima ir miško.- 

bia karo sajungi 
ninkams.

vis naujus ir naujus žemės plo w* g « w vKssrxs'K Liimsefflbwq© nėr puoja. Bet tuo jisai padaro sau *** > * *. t b >
daugiau priešu ir išplečia kovos 
lauką; Jam tenka dėti vis-dau­
giau ir daugiau1 pastangų tuos 
naujos frontus atlaikyti.- Gate 
gale, jo:- pajėgos išseaku.

Hitlerio isiveikimas i 'Norvev 
giją jam- niekio gero ’nedavė.- 
Jam dabar yra sunkiau su sa* 
jungininkais, negu kad buvo 
pirma, kuomet jo frontą, šiau­
rėje saugojo Danijos, No-rvegi 
jos ir Švedijos neutralumas. 
Dabar Hitleriui užgrobus. Holan ] 
diją ir Belgiją, jo pade: is pasi 
darė; dar keblesnė, nežiūrint 
to, kad tie žygiai pradžioje ga 
Ii jam pasisekti. ( .

Tai reikia turėti galvoje, sku 
raut žinias iŠ Europos, karo ITo 
nlu. Viena ar .kiia Hitlerio per 
galé nedaug tereiškia ' bendrai 

vez suas nobres qualidades de-karo eigai. Jisai gali laimėti 
■erutur, daug mušiu, bet , pagrindine pa. 

dėtis nuo to "nepąsikeis, kol 
sąjungininkai viešpataus j*uro- 

> se. Viėnin elė viltis, iám iaimė- 
Vti karą butu,, sunaikinant lėk 
tuvu bombomis Anglijos karo 
laivyną. Bet jisai vargiai ga­
lės tai padaryti. Anglijos ir 
Prancūzijos oro jėgos, spare.ai 
auga, kuomet joms gaminama 
karo lėktuvus Amerika. O. ji 
tuos lėktuvus parduoda są­
jungininkams, o ne 'vokie­
čiams, irgi tiktai '"dėlto, kad 
sąjungininkai kontroliuoja ju­
ras ir gali vesti ?šu Amerika 
prekybą.

Kadangi Hitleris- negali su­
laužyti blokados-, tai jisai ne­

laimėti karo', neturint 
ir Stalinas sir Mussoliniu * 
jam i pagalbą..

Liuksembergas, kaip ma-
L ža valstybė, tiesą paikant, am 

žinai buvo kaimynu puolamu 
nuolat jos laisve buvo kėsina, 
mask 1 Liuksemburgo .laisve, 
kėsinosi Prancūzijos Napoler • 
onas III, taip gi ir Vokietijos 
kancleris Bismarkas. Bet ma­
ža tauta, kažkaip gaiWáâkfaj 
gaji* instinktyviai atspari. Vi 
si pasikėsinimai pagaliau pa­
reina, .kaimynai palygini! su 
šia valstybe, liliputu, galiūnai 
ir nwTžin/ji>i apsilaužo sau sire­
nas, o Liuksemburgas, išlieka 
gyvas R gyvybingas. /Taip ir 
po šių, Napaleono su BAmarku 
pasikėsinimu- Londono konfe­
rencija 1967 meiais kons:atuo 
ja visišką Liuksemburgo sa.- 
vai’ankiškŲipą, o 1890 metais 
mirus Niderlandu karaliui, a>i 
krato ir asmeninės unijos.

Napaleono ir Bisinarko in­
tencijos nebuvo paskutinės, 
kurios „amžinąjį Liutemburgo 

i'.eutralumą” bandė sulaužyti, 
1914 metais kilęs Didysis ka­
ras vėl Liuksemburgą .padarė 
sayo kovu lauku. Vokietija teu 
laužė Liuksemburgo neutralu 

’ mą ir per Liuksemburgą palei 
do savo kai’iuomėne prieš Pran* 
euzija. Ligi didžiojo ktero pa­
baigos Liuksemburgas buvo Vo 
kieti jos okupuojąs. Versa.10 su­
tartis 1919 metais Liuksembnr 
ga vėl išlaisvino^ atpalaidavo 
ji nuo muitu unijos su Voikiejija 

Dabar ėithr’s pradėjęs biic 
krigą prieš santarvininkus ir 
puldamas Olandiją ir Belgija, 
neaplenkė nei Liuksemburgo. 
Tuo. pačiu laiku nazju kariuo 
menė įsiveržė i Liuksemburgą,; 
pirma, negu Prancūzijos jė­
gos suspėjo pribūti, kad pašto 
jus kelią, ir kraš.a okupavo. .

• Liuksemburgo hercogienė 
greitai pabėgo Wancijon, bet 
žmonės neturėjo kur bėgli. Ji» 
liko savo šalyje.

Dabartinis karas, grynai mi- rius buvo užkariavęs visa Ihi
•literiniu atžvilgiu yra savo ropą, bet Anglijos galybė juro lu teises. Tačiau šios teisės bus 

esmėje rungtynės tarpe juru ga se galu gale, paklupdė.
lybės ir ąausžemio galybės. Vįe <Kas kontroliuoją vandenis, ____ _ ______________
3wie pusėje stovi Angliją su tas gali atkirsti savo priešą nuo sus miliinfftuš turtus, áiandie- 
savo milžinišku laivynu, antro pasaulio prekybos keliu. na, turj uJmofcėti labai brangiai 
je — Vokietija su savo galinga Pasaulio jirė už savo kriininaliflkumus. Sian
kariuomene. kybą eina daugiau vandenimis, dieną italu tautos akys nukrefp

Tokios rūšies karu yra buvę negu sausžęmiu. Šalis, kuriai tos yra i Tunisą, kur italu tet- 
ne vienas pasaulio istorijoje, tie kėliai yra uždaryti, turi an sės buvo pasiektos dideliu dai­
nuo senovės laiku iki dabar. • ksčiau ar vėliau susmukti ^eko/ bu net -keliu kartu praeityje. 
Istorija rodo, kad štilis, kuri (u nohiiriiai. Karo metu valstybė,- Italijos akys krypsta taip pat 
ri stipru 1 aįvyna, visuomet su-, turinti dideli laivyną, paskel- fii^ i Udorseką, Nica, ries Sos srl- 
mu§a sausžemio jėgą. Taip bu- bia savo priešui blokadą. Tuo- tys italioniškos savo tradicijom 
vo, pav. Napoleono kovoje su met šis būna priverstas ieškoti mis ir jos,turi būti italijouiikos. 
Anglija: Francuzijos ' imporata išeities. Stengdamasis pagrobti Žvelgia itahi tauta taip pat ir

Bet vis dėl to yra nepaten 
kim u ir kunigu, kraštutiniu kle 
rikalu, kurie nenori pripažinti 
jokiu nuolaidu „bedieviams”. 
Toks yra- „Žemaičiu- Priedelis” 
kuris nuolatos išreiškia pasi- 
pikrinimą ItíiSvadnaniu spau­
dai. Tas laikraštis dažnai šau 
kiasi „spaudos sargu”, kad 
sargai konliskuoiu laisvamaniu 
’literatūra. Vienoje vietoje pri 
eš laisvamanius tas klerikalu 

■ laikraštukas sako: „Gėdos ir 
prakeikimo susilauks iš istori­
jos, nes jie yra- musu tautos ku 
itūros plėšikai, duobkasiui’^.

Šias kraštutines sroves —- 
laisvamanius ir klerikalus — 
bando sudrausti liaudininkai ii’ 
krikščionys demokratai. „Lie­
tuvos Žinios” sako, kad jie a 
bieji yra „sąžinės priešai”. O 
krikščioniu „XX amžius” pri­
tardamas liaudininku organu* 
rašo: ;

„Prie šįto „L. Z.” pasisa­
kymo nedaug kas lieka pride 
ti. Tai krašiutihiai žmones, ku­
rie nepajėgia plačįau. įgyveni 
nią žiūrėti: jie mato tik ties sa­
vim, įtik save ir savo nusista 
tymus ir niekaip nenori skai­
tytis su neginčijamu ir visuo 
tinu faktu, kad šalia ju buvo ir 
bus įvairiu pasaulėžiuru .žmo­
nių. Kova su tokiu siauraproLš 
kuinu yra būtina, i kai norima 
pasiekti kulturingesniu santy 
kiu sutarimo, .taip reikalingo 
mūsų kraAui”.

Kaip lėnai iSJkruiu yra, suq 
ku mums ispétj. Tačjau faktas, 
kad rusai stengiasi ins:t,vifiii 
Pabaltijo kraštuose daug .stip­
riau, negu dabar, laikydami , 
tenai tik savo atskirus raudo 
nosios armijos gva-mizonus.

lenktas taip pat yra, k.ad 
praneštas incidentas tarp Bu 
sijos ir Lietuvos ivykės,. ries 
mes esame skaito ir iš Kiuno 
telegramas, kuriose- Lietuvos 
vyriausybė, gavusi griešaMa 
k vos protestą,, pasižadėjo su 
rasli kaltininku^ kurie pagrob 
davo raudonarmiečius ir juos 
tinkamai nubausi į. Be. to; Kau 
no telegrama pranešė, kad h 
m incidentui išaiškinti sudary 
ta net trijv asmenų komisija

Tos komisijos riet ir pavar­
dės buvo paskelbtos.

Taigi,-nėra čia! žmonėms 
laukti visa mėnesį, kol paskel 
bt a telegrama bus išaiškinta. 
Geriau ’’Lieruvjo’ redaitorial 
būtv padare, kad tos žinios vi-1 
sai nebūti/. Melbe, .tada nebūt i 
tą progos, ir žmonėms iš ją pa- * 
sijuokti.

1919 Įlietais papildyta ir pa 
taisytą, Liuksemburgas yra 
konstitucinė paveldimoji mo­
narchija. fsiatymdavybinė.vai- 
džia priklauso Liuks, mburgu 
seimui, kuri sudaro 54 ašinęns 
renkami b'-ms melams visuo-

fėftO’, sôbbemdó 
' —- dá seleção 
migrantes/

[> Associated Press, didžiausia 
Amerikos žinių agentūra, su­
rinko ir paskelbė Europos valš

. tybiu karo jėgų palyginimą.
Vokiečiu oro spėkos esančios 3 

í kartus didesnės, negu Francuzi
jos, Anglijos, Olandijos ir 
Belgijos sudėtos krūvon.

į Gyventoju demotkralinės vals 
tybės turi 5 teartus daugiau ne­
gu Vokietija, bet kareiviu Vo 
■kietija viena turinti tiek, įdek 
Anglija, Irancuaija, Olandija 
ir Belgija sudėtos fcrUvon.

Skaičiais ju spėkos išrodo taip
I Britu Imperija turi 13,909,- 
782 keturkampiu myliu plotą, 
.500,009,000 gyventoju ir 2,- 
.500,000 kareiviu po ginklu. 1

I’ra-ncuzija, neskaitant kolo­
nijų, turi 216,367 keturkampiu i 
myliu žemės, 42,000,000 gy- : 
ventoju, 6,000,000 kareiviu.

Orlaiviu franeuzai ir an- 1 
glaf bendrai turi (>,000. ;

Olandijos žemės plojas siekia 1
tik 13,440 keturkampiu myliu. 026,000 gyventoju,
Ji turi tik 8,728,000 gyventoju, (kareiviu po ginklu ir nema 
400,000 kareiviu ir 500 orlaiviu žiau kaip 10,000 orlaiviu.

f A eseėpiį^ė- ojnsiTu'itueihc įde 
gal per imermėdio do quad a 

ação dos poderes pubheos se 
i’ftira sentir com maior efic.emiia
£ evidente que

I basi a a ação repfbSsdra'da po- 
hicia. llojcf, ninguém pade acre 
i ditar quo — sobretudo rio que 
se rėfei'ė a problemas]de idéiás 
— e contróle cio Estado seja 
função do cárcere. Sė, em nuc 
loos esirangoii’oš, há um con- 
1’lito do cultui’ri (cultura rio sen 
tido antropológico), unia das 
quais, esiraiilia, aineaça ãbsor 
ver os valores intimos c origi 
nais da cultora uutoctone, 0 
governo in. elígente . anulara’ 01 
perníciooos efeitos dcs&a aí sor

Pastaruoju laiku Lietuvos V • ■
I spaudoje svarstoma klausimas K
J ar gali kooperuoti tautos ir w
1 valstybės reikaluose skirtinu 

, pasaulėžūru žmones, kaip Jais* 
L vamaniai su katalikais. Sis 
' klausimas pasidarė opus nuo 
' to laiko, kai po Klaipėdos pra­

radimo susidarė „vieningo dar 
bo vyriausybė”, i kuria iėjo 
Įvairiu sroviu atstovai: krikš 
Čionys demokratai, tautininkai 
ir valstiečiai liaudininkai. To 
vieningumo branduolys — tai 
krikščioniu demokratu susitari­
mas su liaudininkais. Jeigu su­
sitarimas iširtu, tai sroviu beu 
dradarbiavinias pasibaigtu. 
Tos dvi ..partijos stengiasi su 
sitarima ne tik ta® palaikyti, 
bet ir sustiprinti, kad Įvyktu 
tikra tautos jėgų „konsolidaci­
ja”-. Bet ne visi yra patenkinti 
šitos konsolidacijos vaisiais.

Nėra patenkinti tautininkai 
kurie per ilgus metus buvo.pu 
prate valdyti l<raštą vieni. Jie 
nori kad būtu atsteigtas tauti 
ninku monopolis. Nepaten­
kinti ir kraštutiniai klerikalai. 
Nepatenkinti tuo taip pat m- 
kraštutinieji laisvamaniai, kaip 
„Laisvoji Mintis” ir „Kultūra*. 
Jie sako, kad po vieningumo 
priedanga pei’ daug Įsigali ku 
nigai ir ju kontroliuojamos or­
ganizacijos. „Kultūros” vienas 
bendradarbis sako, kad katali­
ku organizacijos kaip (.veikė, 
taip ir veikia. -Katalikai esą 
visą laika visuose kabinetuose 
laikėsi ir dabar tebesilaiko vie 
nos ministerijos —tai švietimo ; 
Tas katalikams esą padeda , isis 
tiprinti mokyklose ir jie, kata­
likai tinkamai išnaudoja -sąly- t

como devia ser 
em nosso pafti

> eugemca dėsi 
nos proetiriiram. xMás o eiTė 
grave por excelência censisiju

- Įtta progressiva' dėsnącionalį- 
zação de certos núcleos dó 110 
ssa pcptíia.ã'), submi.t.dà', P-V 
fatores de ordem economíça e 
•e ordém cultural, á influencia 
absorvente do alienígena- O 
exemplo de certos trechos do 
litoral paulista dtxmmerrta a 
afirmativa;.

Revigorando, com p decreto . 
de afnte-onteni, suas medidas 
nacionaiizadorás dos núcleos es 1 
trangeíros, 0 st. Adhemai’ dc j 
Sarros evidencia, aínda uma f

çao através da técnica peda 
gógica. Atsim pensa,, e melhor 

,o executa, 0 sr. Adhemar de 
Barros, comp aeaba de,.demons 
trar iniciando- mn vasto,plano 
de nacionalização ■. dos núcleos 
estrangeiros -do Esi ado por me 
io daescola. -
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Nacionalização de Núcleos 
Estrangeiros

(corítiimafçiro)J

[ A eseoh Ii ė o s instrument o ide 
ai por imei’mėdio du qual u 

, itçãu dos poderes públicos se 
fará sentir com maior efiè.encia 
E evidente (fuc, uo círio, não 
baSiu a ação reprbssora da po­
licia. Hoje, ninguém pode acre 
ditar une — sobretudo no que 
se rėl'erė a problemas)de ideias 
— o controle do Estado seja 
função do cárcere. Se, em nuc 
leos esi rangeiros, hã mn con­
flito do cultura, (cultura no sen 
lido antropológico), uma das 
quais, ėst ranha, ameaça absor 
■ver os valores íntimos e origi 
nais da cultora autóctone, o 
governo in eligente anulara os 
permeiocos efeitos dcs&a aí sor- 
ção através da técnica peda 
gógica. A. sim pensa, e melhor 
o executa, o sr. Adhemar de 
Barros, como acaba de demons 
irar iniciando um vasto plano 
de nacionalização dos nucleus 
esirange.ros do Esíado por me 
io daescola.

8ibs-se que (8 e problema é 
‘duma atualidade vital paraS. 
Paulo. Nem c de esquecer que, 
no passado, aciimulámos erros 
em matéria de política imigra- 
toriu. Tais erros, de resío, não 
se circunscreveram ao Âmbito 
puramenje eugenico. E verdade 
que nem sempre se cuidou —

lėti o, sobTecudó 
— da seleção 

migrante^ que

corno devia ser 
em nosso pari 
eugemea dosi 
nos procuraram. Mas o urro 
gravo por excel*meia consistiu 
3ua progressiva desnacionali­
zação de certos núcleos dó no 
ssa pc.puia.ã », submi t dį<, p.*r 
fatores de ordem economíca c 
Re ontem cultural, á inffncneta 
absorvente do alienígena- O 
exemplo de certos trechos do 
litoral paulista 
nfirmativai.

Revigorando, 
de ii/nte-ontOni, 
nacionaliza doras des nueitos e> 
trangeíros, o sr. Adhemai’ de 
Sarros evidencia, ainda uma 

vez suas nobres qualidades de 
estadista que sabe perscnitur, 
no futuro, as neCesidodes im­
periosas do Brasil. Será seu 
«cxeiuDlo imitado, e esse voto 
o fazemos com razão tanto ma­
ior quanto sabemos que a guer 
ra que ensangrenla u Europa 
e, acima de tudo, um confli 
to de culturas. O imperialismo 
duma cultura dinamica em 
choque com a concepção de de 
vida que anima cultura estáti­
cas, repousantes.

Sirva-nos dc lição a Europa 
atormentada e a visão clara 
do Interventor Adhemai- de • 
Barros.

giją jam nieko gero nedavė. 
Jam dabar yra sunkiau su sa< 
jungininkais, negu kad buvo 
pirma, kuomet jo frontą šiau­
rėje saugojo Danijos, Norvegi 
jos ir Švedijos neutralumas. 
Dabar Hitleriui tugiobus Holan 
diją ir Belgiją, jo pade, is p&si 
darė dar keblesnė, nežiūrint 
to, kad tie žygiai pradžioje ga­
li jam pasisekti. (

Tai reikia tureli galvoje, s’ 
tant žinias iš Europos karo Iro 
ntu. Viena- ar kita Hitlerio per 
galé nedaug tereiškia bmdrai 
karo eigai. Jisai gali laimėti 
daug mušiu, bid pagrindinė pa 
dėtis nuo to 'nepasikeis, kol 
sąjungininkai viešpataus juro­
se. Vieuin elė viltis iam laimė- 
Vii karą butu, sunaikinant lėk 
tuvu bombomis Anglijos karo 
laivyną. Bet jisai vargiai ga­
lės lai padaryti. Anglijos ir 
Fr-incuzijos oro jėgos spare aį 
auga, kuomet joms gaminama 
karo lėktuvus Amerika. O ji 
tuos lėktuvus parduoda są­
jungininkams, o ne vokie­
čiams, irgi tiktai "dėlto, kad 
sąjungininkai kontroliuoja ju­
ras ir gali vesti su Amerika 
prekybą.

Kadangi Hitleris- negali su­
laužyti blokados, tai jisai ne­
gali

Vokietijos ginklų pajėgos^

documenta

com o decreto 
suas medidas

VOKIETIJA TURINTI 20.000 
ORLAIVIU.

vis naujus ir naujus žemės plo 1*1 1 1 B
tus. Jisai isivorHa i kaimynu te L | | Į/ O t | V
r ii ori jas, jas užkariauja ir oku- L^Iįl r| L/l/J I W.VJ I I d
puoja. Bet i uo jisai padaro sau O
daugiau priešu ir išplečia kovos A įL
lanką. Jam tenka dėti vis dau- I flOl
ginu ir daugiau-1 pastanga tuos V.> Vz y
naujos frontus atlaikyti. Gate a
gale, jo pajėgos išsenka.- Tarp kritusiu Europos agre

Hitlerio isiveriLnasri'NorvevsoriU aūkn tenka priskaįtylJ ir 
i c Didžiąją LiiTkseinjTuigo her­

cogyste, šąli kuri nors savo ke 
mės plotu ir gyvom o ju jskaičįu- 
mi nedidelė, bet pėr šimtme­
čius kovojusi už savo nepri­
klausomybe ir lą^kovą nuolatos 
laimėjeeri.

Liuksemburgas, tai viena 
iš pačiu mažųjų Europos áaliu. 
Ji savo plotu vos užima 1,- 

■ 000 ketvirtainiu myliu ir turi
beveik 300,000 gyventoju. Ji 
randasi tarp Vokietijos, Belgi 
jos ir Franci jos. 4

Liuksemburgiečiai kalba frau 
koniškai mozoloįne tarme ar 
ba liukseniburgueiišku dialok 
tu, kuris sudaro tartimi vo­
kiečiu ir prancūzu kalbu miši­
nį, lodei Liuksemburgo mokyk 
lose lygiagi-ečiai dėstomos 
prancūzu ir vokiečiu kalbos.

Liuksemburgas — turtingas 
kraštas. Pietrytinė dalis sudaro 
Lotaringijos lygumos lesini: 
derlingos žemės ir turtingu 
geležinės rūdos sluoksniu Nor 
ir visai mažas lemės plotu, 
Liuksemburgas užima penktą­
ją vielą ke.oos ir plieno gainyr 
bojo (po SSRS, Vokietijos, 
Prancūzijos, Anglijos ir Bel­
gijos). Metalurgijos pramonė 
daugiausia prancūzu Sneider- 
Krezo rankose, kita — vokie­
čiu ir belgu. i ,

Siam-vakarinė dalis sudaro 
Belgijos Ardėnų teeini ir yra 

kalvota, mažiau derlingos dir­
vos. Čia daugiausia smulkūs 

k ūkiai, aviu veisimas ir miško

laimėti karo*, nežiūrint 
ir Stalinas su Mussoliniu 
jam i pagalbą.

I Associated Press, didžiausia 
Amerikos žinių agentūra, su­
rinko ir paskelbė Europos vals 
tybiu karo jėgų palyginimą. 
Vokiečiu oro spėkos esančios 3 
karius didesnės, negu Erancuzi 
jos, Anglijos, Olandijos ir 
Belgijos sudėtos krūvon.
I Gyventoju dęnioikralinės vals 
tybės turi 5 kartus daugiau ne 
g’u Vokietija, bet kareiviu Vo 
kieti ja viena turinti tiek, kiek 
Anglija, Prancūzija, Olandija 
ir Belgija sudėtos krūvon.

I Skaičiais ju spėkos išrodo taip 
7 Britu Imperija turi 13,909,- 
782 keturkampiu myliu plotą, 
500,000,000 gyventoju ir 2,- 
500,000 kareiviu po ginklu.

Prancūzija, neskaitant kolo­
nijų, turi 216,367 keturkampiu 
myliu žemės, 42,000,000 gy­
ventoju, 6,000,000 kareiviu.

Orlaiviu franeuzai į ir an­
glai bendrai turi 6,000.
I Olandijos žemės plo-as siekia 
tik 13,440 keturkampiu myliu. 
Ji turi tik 8,728,000 gyventoju, (kareiviu po ginklu ii- nema- 
400,000 kareiviu ir 500 orlaiviu žiau kaip 10,000 orlaiviu.

1919 metais papildyta ir 
taisytą, Liuksemburgas yra 
konstitucinė paveldimoj mo- 
narėhija. fstatymdavybinė .val­
džia (Ti.Jauso Liuks mburgu 
seimui, kuri sudaro 54 asmens 
renkami 6-ms melams visuo­
tinu būdu, proporcine siste 
,lia> lygiu ir slapti balsavimu 
Seimo sudėtis dalimi keičiama 
kas kiek vieni iro: i melai.

Vykdomosios valdžios pr.-žą 
ky yra hercogas (dabar herco 
gienė), kuri skiria .valstybės 
senatą 18 15-kos asmenų. Vy 

riausyljės galvą ir d i reikto 
rius skiria monarchas, jber 
jie atsakingi prieš seimą.
Okupacija pasinartoją

Liuksembergits, kaip ma­
ža valstybė, liesą {sakant, am 
žinai buvo kaimynu puolama 
nuolat jos laisve buvo kėsina, 
mash 1 Liuksemburgo ^laisve, 
kėsinosi Prancūzijos Napole^ ■ 
onas III, taip gi ir Vokietijos 
kancleris Bismarkas. Bet ma­
ža tauta kaikaip gandišk(ai 
gaji, instinktyviai atspari. Vi 
si pasikėsinimai pagaliau pa­
reina, kaimynai palygini I» su. 
šia valstybe, liliputu, galiūnai 
ir milžinai apsilaupo sau sire­
nas, o Liuksemburgas išlieka 
gyvas ir gyvybingas. /Taip ir 
po šių Napaleono su Bismarku 
pasikėsinimu Londono konfe­
rencija 1967 me.ais konsiatuo 
ja visišką Liuksemburgo sa. 
vai'ankjškui|ią, o 1890 metais 
mirus Niderlandų karaliui, a.d 
krato ii* asmeninės unijos.

Napaleono ir Bismarko in­
tencijos nebuvo pasikutinės, 
kurios „amžinąj Liuksemburgo 

l entralunią’' bandė sulaužyti, 
1914 metais kilęs Didysis ka­
ras vėl Liuksombuigą .padarė 
savo kovu lauku. Vokietija su 
laužė Liuksemburgo neutralu

Belgija turi 11,775(keturkaan
piu myliu žemės, 8,336,000 gy Įtgfa SDCIudo skel- 
ventoįu. 600,000 kareiviu įr ■ • « r 9
500 Orlaiviu. bia kąrą sajungi-

Liuksemburgas, kuris taip 
pat yra vokiečiu užpultas jr 
skaitosi aliantu pusėje, turi 
vos tik 999 keturkampes mylias 
žemės ir vos 300,0000 gyvento 
ju. Jo apsigynimo spėkos ne­
žinomos.

Taigi, sudėlus viską krūvon 
dabartiniu demokratiniu vals­
tybių olokas turi iš viso 14.- 
152,363 ketm-kampes mylias te­
ritorijos, 559,414,000 gyventoju _________________ _____ ____
9,500,000 kareiviu ir 7,000 or- padanges h’ mėto 1 tom has Vi 
laivių. sa italu spauda taip nusiteikus

Vokietija gi turi (kartu su už karingai, kad atrodo, jog nuo 
ju spaudos jau nebeliko nei 
Prancūzijos nei Anglijos. Čia 
paduosime vieno laikraščio, 
„Relazione Iniernazionale’’, ke 
lias ištraukas, h* | kuriu matosi 
italu nusistatymas dėl vykstan 
čio vokiečiu karo su sąjunginiu 
kais. Minėtas fašistu ^aikraJ- 
tis sako: , l .

,3-tėjo, pagaliau, momentas 
kurio laukėme 50 metu. Itali­
ja kovos savo priešusprancū- 
žus ir anglus su didžiausiu pa 
siryžimu iki pasieks galutini 
laimėjimą. Jei italu tauta i-eika 

lauja Viduržemio jūros, tai ji 
pareiškia savo prigimtas, teises 
Nes Italijos politinė h’ niilita- 
rinė galybė priklauso tįk nuo 
Vidurežmio jūros. Iki tolei an­
glai ir prancūzai neigė Šias ita-

imtais kraštais) 315,000 ketur­
kampiu myliu teritorijos, 105,- 
000,000 gyventoju. 9,000,000 
kareiviu ir 20, 000 pirmos rū­
šies orlaiviu ir daugiau kaip 
100,000 paruostu lakūnu.

Italija gi, kuri tuo tarpu da n 
nekariauja, bet stovi Vokieti­
jos pusėje, turi 119,744 ketur­
kampiu myliu teritorijos, 44,- 
026,000 gyventoju, 1,250,000

Jurų galybė pries sausze 
mio galybe.

ninkams. kurioae dešimtame 
buvo sukurta Liuk-

Visa Italijos fašistu .spauda 
(kitokios spaudos ten nėra), 
ilgiausiais straipsniais aiškina 
reikalą stoti karau prieš sąjun­
gininkus. Pakaičius Lalu spau 
dą, atrodo, kad jau Italija Ka­
riauja, kad jos Jankai Šliaužia 
Prancūzijos teritorijoje, kad 
jos lėktuvai raižo sąjungininku

Sritys, 
šimtmety 
seinburgo hercogystė, Romos 
imperijos laikais buvo dalis 
Belgija Prima, o vėliau •— 
franku karalystės Austrazijos. ____ _________ _______
Nuo 10 šimtmečio Liuksembnr’ nią ir per Liuksemburgą palc-i 
go hercogystė buvo fiuvaran. i do savo kai-iuomone pr.eš Pratí* 
kA ligi 17-(o šj nu mečio. 1681 euzija. Ligi didžiojo kàru pa-
— 1697 metais priklausė Prau • baigos Liuksemburgas buvo Vo
cūzijai, 1697 — 1794 metais • - ------------ ---- «- ■■
— Austrijai, 1794 m. Pi-ancūzi 
ja vėl ją užkariavo. «Vienos 
kongresas 1815 metais at­
kūrė didžiąją Liulęsembui’go 
hercogyste, kuri ligi 1866 m. 
Įėjo i Vokįetijos sąjungą, bet 
valdomą Olandijos, su kurios 
karalium sudarė asmenine unį 
R-

1839 metai» Belgijoje kilo 
išsilaisvinimo kovos kuriose 
dalyvvo ir liaksemburgiečial. 
Vokietijos sąjunga buvo pa­
naikinta, ir Londòno kónferen 
cija Liuksemburgą paskelbė 
„amžinai neutraliu’1.

Pagal 1868 metu konstituciją

laikari buVo dalis

kieti jos okupuotas. Ver.-aio ;-u 
tartis 1919 melais Liuksembnr 
ga vėl išlaisvino, atpalaidavo 
ji nuo muitu unijos su Vokto.ija

Dabar Uiti r s pradėjęs biie 
krigą prieš santarvininkus ir 
puldamas Olandiją ir Belgija, 
neaplenkė nei Liuksemburgo. 
Tuo pačiu laiku nazju kartuo 
menė įsiveržė i Liuksemburgą,-, 
pirma, negu Prancūzijos jė­
gos suspėjo pribūti, kad pašto 
jus kelią, ir kr aš. a okupavo. , •

■ Liuksemburgo hercogienė 
greitai pabėgo Wancijon, bet 
žmonės neturėjo Ik ui' bėgli. Jie 
liko savo šalyje.

B.

Dabartinis karas, grynai mi- rius buvo užkariavęs visa Eli 
■litariniu atžvilgiu yra savo ropą, bet Anglijos galybė jui*o lu teises. Tačiau šios teisės bus 

^Jabar atgautos (jėga. Visi,
Vw HI . kurie egositjniai išnaudojo vi

swíe' pusėje stovi Anglija su tas gali atkirsti savo priešą nuo sus milžiniškus turtus, šiandie­
na turi užmokėti1 labai brangiai

esmėje rungtynės tarpe juru ga se ji, galu gale, paklupdė, 
lybės ir ąausžemio galybės. V|e Kas kontroliuoja vandenis,

savo milžinišku laivynu^ "antro pasaulio prekytos keliu. „ —__ ___________ _ —-o—
je — Vokietija su savo galinga Pasaulio j>re už savo kriminaljškumus. Sian
kariuomene. kybą eina daugiau vandenimis, dieną italu tautos akys nukrefp

Tokios rūšies karu yra buvę ncgu sdusžemiu. Solis, kuriai tos yra i Tunisą, kur italu teh 
ne vienas pasaulio istorijoje, tie keliai yra uždaryti, turi an sės buvo pasiektos dideliu dai­
nuo senovės laiku iki dabar, ksčiau ar vėliau susmukti eko' bu net keliu kartu praeityje. 
Istorija rodo, kad šalis, kuri tu nominiaį. Karo metu valstybė; Italijos akys krypsta taip pat 
ri stipru 1 aįvyna, visuomet su-, turinti dideli laivyną, paskel- i iJOorseką, Nica, nes šios srl- 
muša sausžemio jėgą. Taip bu- bia savo priešui blokadą. Tuo- tys italionįfikos savo tradicijom 
vo, pav. Napoleono kovoje su met šis būna priverstas ieškoti mis ir jos dūri būti italijoaiikos. 
Anglija: Francuzijos ' imporafa ifeities, stengdamasis pagrobti Žvelgia italu tautu taip pat ir

Džibuti, i jSuezo kanalą, nes 
Siu turtai yra vaisius italu im 
perijos. Mussolinio tauta yra di 
deliu užsimojimu ir tie šiandie 
miniai užsimojimai apvainikuos 
tautinio Italu atgimimo garbės 
vainikais. Šio atgimime žygis 
bus pradėtas ginkluotomis Ita 
lijos fašistu žemės, oro ir van-* 
dens jėgomis’’. \

Iš to kas pasakyta, atrodo, 
kad Italija jau kariauja. Žino 
ma, ji jau būtu pradėjusi karą 
nes vienas laikrai te L’ Romos 
paskelbė, kad Italija ieis ka­
rau birželio 3 d., tačiau jie A- 
nrt taip pat i r tai, kad nebus 
taip lengvas litas 'karas ir kad 
jis, vieton algimimo, gali nu­
vesti Italiją dar i didesni skui’-

ii, > d• I

- KAUNAS. Gegules 7 d- i 
Berlyną išvyko Int AugústaWio 
vadovaujama lietuviy delegacija 
tartis su Vokietija dėl Lietuvos 
vidaus vandens laivininkystės >u 
Vokietija. Tariamasi dėl susisie­
kimo Ljctuvos vidaus vandens 
keliais susiekimo su Vokietija 
ir dėl SSSR musy vidaus keliais 
tranzito i Vokietiją.

— KAUNAS, Šiemet vyry dar 
bo talkos numatytos ruošti pla­
čius mastu. Didžiausi talka 
ganlzuojama prie Vilniaus — Kau. 
no autostrados tiesimo darby 
tarp RumSiSkiy ir Kaifijadoriy. 
Prie Riy darby organfžliojama ir 
Vytauto Didi. Unjversiteto stu­
dentu darbo stovyklos

or-
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VILNIUJE ATSIGAUNA PIRS liai važinėjo i Egiptu Turkija, kauskas, ÕS metu, žmona 47, ku
TINTU PRAMONE,. ’ ' “ “ ................... ..... ' °*Siriją ir kitus kraštus, riukda- ri turi 13 vaiku, iš ju 8 suims 

mas muziejui medjžagą, kurtos ir 5 dukteris dr visi sveiki, 
sui’inko labai daug ir labai ver Vyriausioji duktė 29 meni, jau 
tmgos. l’rie muziejaus yru ka-

Cia gaminumoą raimu biblioteka, kuro^e siuiak 
.zomšinės’ pirš.i- ta. keli tūkstančiai lomu ver- 

orientališku knygų. Mu­
ziejui rumai Įnadėti s.atyti dar 
lenku laiakis, bei juos baigti 
ir galutinai irengti tik dabar 
tikisi Liet u vos karaimai.

Prieš karą Vilnius būvu ži­
nomas savo jšgaj’sėjosia pirki­
niu pramone.' 
daugiausia 
nės iš aviu kuiliu. Per karą si tingu 
pramonė buvo sustojusi, nes

niausiąs sūnūs 2 mėnesiu. Vaič 
•kauskai turi tik 4 ha žemės 
ūkeli.

sinešdinlį. Supykęs, jis išsivi­
jo M ilčių i jklemą. .Čia Milčius 
bijodamas, kad Greigius jo 
nesumuštu, pats išsitraukė iš 
tvoros štauklėtą ir sudavė Grei 
čiuįi, i (galvą, nuo ko skilo kak 
tos smilkinio kaulai.

Dabar i vykęs Kauno apy­
gardos t eismas V. Milčiu pri 
pažino buvus didJįai susijau­
dinusi ir mil) indė 3 mėm 
paprasto kalėjimo, bet ir nuo 
šios bausmės lygtinai atleido.

klaiped. NVEALIA klau­
sytis LIETU VOS RADIJO.Rusijon bolševikai). Be. da­

bar pirštiniu pramonė Vilniuje 
vėl atsigauna- Žaliavos (avies 
kailiu) jai pristato „Maistas”. 
Pirštiniu pramoninkui rūpinasi 
pirštiniu eksportu i užsienius. 
Jau uzmogsti ryšiai su Olandi­
ja ir Šveicarija. Daburtinė 
Vilniaus pirštiniu pramonė 
skaitoma, vertesnė negu prieš 
karinė.

NUO NAUJU METU VILNIŲ 
JE SUNAIKINTA JAU 4.000

SUNU. .„

POLSKA. NIE ZGINELA".

1S Lietuvos pranešama- kad 
arkivyskuįias JebrzykoVskis 
tik dabar uždraudęs V ilniaus kr 
aš.o bamyčosc gledoj „Jeszcze. 
Polska nie zginela’’. Bet klau­
simas, kodėl iki š’.ol lenkams, 
būva 1 idž ama Lietuvos ba/ny 
čiose savo propaganda skelb­
ti? Kodėl Lietuvos i ' ” ’ 
uždraudė lo iš pirmos dienos?

Praneša įš Vilniaus kad Le­
nui prasidėjo smarkus šunu nai 
kiuįmas, nes keli pasiuke šunys 
apriejo kai kuliuos kilus š.u.is, 
todėl bijomasi, kad nepaplis.u 
pasiutimo liga. Da bar judu lai­
ku Vilniuje bei kituose krašto 
miesteliuose palaidi šunes gau 
domi ir naikinami. Vilniaus 
mieste, dirba keli šungaudžiui, 
kurie kasdien gatvėse sugau­
na po 15—30 šunu. Nuo Nauju 
Metu sugauta a.pie 4.000 val­
kataujantieji šunės, kurie bo 
veik visi buvo sunaikinti. ■

valdžia ne DISKUOSE RASTAS ZEMEJE 
< «tir nns? BEGYVENĄS ŽMOGUS.

TBAkAI — VISO PASAULIO
KARAIMU CENTRAS

Vienas iš įdomiausiu senosios 
Lietuvos kunigaikščiu sostines 
Traku įžymybių yra karaimu 
muziejus ir bilioteka. Tai yra 
vienintelė tokia i staiga visame 
pasaulyje. Trakai jau nuo sej 
novės yra dvasinis ir kul.urinii 
viso pasaulio karaimu centras 
Steigti Trakuose karaimu mu­
ziejų prieš keletą metu sumanė 
karaimu vyr. dvasiniriaks 
Harži Seraja Clum Sapšalas 
Tam muziejui surinkta labai 
vertingos medžiagos. Didesne 
eksponatu dali sudaro paties 
vyriausiojo karaimu dvasiiiiko 
paaukotieji dalykai Jis speeia-

„Vilniaus Balso” koresįon- 
dentas iš Kaltinėnų (Vilniaus 
krašto) rašb, kad Smiltynuose, 
tarp ežeru ir mišku, rastas 
begyvenąs isirauses i žeme 
valstietis Kalvelis su žmona ir 
5 vaikučiais. Jis tiek neiurtin ■ 
gas ir jo gyvenimas toks'skur 
dus, kad du jo vaikai rasti be­
veik nuogi, Kalveliu šeimą su­
radęs policininkas susijaudinę^ 
pareiškė, kad skurdo visur pa­
silaiko, bet. tokįo skurdo, kaip 
Rytu Lietuvoje, jis niekada, 
dar nėra mates.

ŠEIMYNA SU 13 VAItfU.

Ukmergės apskrity, Deltuvos 
valsčiuje gyvena Adomas Vaič

--------  PRTS1BKOS1S VERTĖJAS ----------

MIGUEL OCOUGNE
R. 15 DE NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel. 2:6393.

■ ■ ■ —S. PAULO
Daro vertimus iŠ visų kalbų ir paruošia visokius do­

kumentus, kaip antai: cart, profissional, carteira de 
identidade.

KALBAMA LIETUVISKAL

Dr. A. Jazara Sriege
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu ir moterišku ligų specia­
listas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak 
. Ladeira Porto Gotai. 12, sale/, 4 ir 5,

(Kampas rua Boa Vista ir 25 ue Março)
Gyvenamoji vieta ten pat 5 and ii’ Tel. 2-5068

LABOLATORIJA — MSDICBKIšKAė IŠ­
TYRIMAS

(Nugarakaulio/,smegenų, kraujo šlapumo ir iėniatų), 
Tikras ir geras

Dr. A. KANL-IA IR M. KO ANO

RtH Barão de Itapetinlnga 242, 3 aukšta».
PriėmiiHo valandos nuo 9 11 ir nuo 3—6. Sekmadieni 
□uo 10—12 vai. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiš­

kai ir vokiškai.

Klaipėdos krašte tebegy vc- 
nantieji lietuviai negali klau­
sytis Lietuvos radijo praneš.mu 
nes už tai baudiama kalėjimu. 
Visa eilė lietuviu jau sėdi uz 
šitą „nusikali imą” nubaus J po 
kelintą metu kalėjimo. Negalė 
danu išgirsti 'lietuviuku damų 
nei muzikės per radiją, Klaipė 
dos lietuviai naudojasi gi ama* 
fono rekordais. Kas turi grania- 
foną, pa*. tą susirenka visi kai 
myliai pasiklausyti lioluUšku 
meliodiju. Dabar Klaipėdos kraš 
te jau nebegalima gauti rekor­
du nei nupirkti, nei pasiskolin

SOVE STIRNA BET PAŠOVĖ 
ikAIMYNA

Judriškiu kaimo, Tryškiu 
vals.,, gyv. F, Žalys aną die 
Iną i savo kaimo (balas išėjo me 
džiotį. Nuėjės i balas Žalys 
isilindoi i i rit no kupė ą ir laukui 
ateinant žvėrių, nes buvo šal 
ta ir žvėrys ieškojo , maiši o.

Pro šąli ėjo kitas medžioto­
jas, Žalio kaimynas A. Sįltns-'

ve, ką reiSkja gyvemo- 
Hitlerio „tvarka'’.

GINČE PEL PINIGU UŽMU­
ŠĖJAS LIKO NENUBAUSTAS

kupetos iškištą Žalio koją, pa­
manė, kad prie kupetos ėda 
šjoną stirna.

Kai Žalys koją pajudino, Sj* 
linskas visai neabejojęs, kad 
tikrai prie kupetos yra- strna, 
ir paleido branknieršką Šūvi 
Suvis buvo taiklus ir pataikė 
Žaliui i 'koją. Silinskas pribė­
gės pažiūrėti grobio rado su­
žeista savo kaimyną Žali. >

Zapįškio vals. Papiškių k. 
J. Greišios ir A. Povilaitis ga 
v o atlyginimą iš Amerikos u z 
ten žuvusi ju giminaiti 
po 400 litu kiekvienas.

1939 m. birželio mėn. atsi­
imant Povilaičiui iš Lietuvos 
banko Kaune savo pinigus da 
lyvavo ir jo švogeris V. Mil- 
čius. Šauniai išgėrė „magary­
čių’’, kai grižo namo, pake­
liui užsuko ii* pas kaimyną J. 
Greičiu. V. Miluos pastarajaįv 
pranešė, kad ir jis galis atsi­
imti iš banko prisiųstus pini­
gus. , - ,i (j,

Tarp kitko, Milčius užsinluė 
1 ikad jam už pranešimą būtu 
verta duoti kokius 100 litu. 
Del to labai užsigavo bendrai, 
esąs labai ūmus J. Greičius ir 
paprašė nekviestus svečius iš

LENKUOS PONU DOVANA 
LIETUVAI

Jau nuo seniau Vilniaus .
miestas buvo pagarsėjęs viso-

IMTU GYDYTOJAS 
JOSÉ LEVKOVÍGH

Rua Silva Pinto 264 (antige 
46) Bom Retiro. Ateižvelgda- 
mas j sunkų laiką nutarė su­
mažinti kainas ui dantų gydy­
mą ant pusės kainos, kaip an­
tai: Ištraukti dantį b© skaus­
mo 5$OOO; plomba cida- 
bro purceleno 8$OOO.

Kalbama lietuviškai, rusi 
kai ir lenkiškai.

je Lenkinome didelio masio 
„specialistais’’ pléSfafâs • -lj 
šliauži kais, kišenvagiais, kurio 
iš Vilniaus darydavo gastroles 
sienius,
ne tik po Lenkiją j bet ir i Už*

Lenkijai griūvant iš kalėji­
mu buvo paleista dar apie 3 
tūkstančius kriminalistu, kurie 
pajų; e sau laisve, tuojau 8'o 
•jot i |„dnrba’’. Lietuvai atgavus 
Vilnių, vienas rimčiausiu ir ne- 
lengviausiu uždaviniu buvqap 
valyti miestą ir kraštą nuo; to 
lenkiško: palikimo. Buvo lik­
viduotos ir atiduotos karo lan 
ko1 (eismui dvi ginkluoti!plė­
šiku gaujos, kuriu 10 nariu pas 
merkta mirti, kiti ilgiems me­
tams šankiųjų darbu kalėjimo, 
taip pat susektos jr íikxdduottó; 
dvi isilauž.iku plėšiku gaujos, 
kurios vertėsi specialiai krau 
tuviu plėšiniu ir turėjo net sa­
vo pavadinimus ir „statutus’’, 
būtent, viena „Auksei Vėliava" 
oi kita „Broliu Sąjunga’’.

Be lo likviduota nemaža'kji? 
n vagi u, „veikusiu’’ specialiai 
bankuose ir kitose ištaigi 
kur daugiausia susigrūda žmo­
nių. Nustatyta, kad kaikurie 
tu kriminalistu yra ba^e epe- 
ciales „akademijas'*; kokiu tik 
r ai Lenkijos gilumoje gula

Lietuvos kriminalinė polici 
ja savo nenuilstamu darbu 
valant sostine nuo nelemto pa 
likimo įsigijo Vilniaus gyvento 
ju tikro iverinimo ii* ptagarbos.

Tokią tai dovaną Lenkijos 
ponai suteikė Lietuvai — it 
lavintus kriminalistus.

^ĮĮpja ||e»Jį| ujoilo^ilfSjõll t^ajfgįaifSoST^^feį^

DR. A. CANDIA
VENERINĖS LIGOS:

B TRIPERIS (Viaoae stadijose — aitrus ir kroniikai)

SIFILIS. Priėmimas nuo 9 — 12 ir nuo 3 — 7»
Sakmedieniais nuo 10 — 12. -

VIii
RUA 8ARÀO oe 11EPETININGA, 242

3 aukšta». TELEFONAI; 4-0218

Kalba rusiškai, lenkiškai vokiškai.

VOKIEČIŲ FOTOGRAFIJŲ
ĮSTAIGA

"BERNARDO"
Įsteigta 189 0 metale

Atlieka įvairius darbus foto 
grafijų srity. Specialybė pa­
didinime, o taip pat ir su da­
žai».

Darbas greitas sąžiningas ir 
pigus. Vyksta įnamus fotogra 
fijų reikalais. Dar e fotogra 

fljų B
Arthur Schamidt

Rua São Caetano <147 
(senas, 103-111 ”8. P jalo

Telefono 4-5W6

3Ê DĖMESIO!
Kiekvienas

SIUVYKLĄ

Rua General Ozorio Nr. 161

pasistenkite pažinti

LIETUVA
KAIZO 2BBBAU3KO

Čia yra dideli0 pasirinkimas Ivai* 
riaušių meu/iagų. Už d&rbą 

garantuojame.
Lietuvių siūvyklų yra daug, b< 
SIUVYKLA LIETUVA tik vieni

S. PAULO

DR. LUIS ABINADER
Gydytojas.

Gonorėja, Gydymas greitas ir be skausmo
Moterų L igos. - eumatismas ir Astma

Av. São João No. 578, 2°. aukštas, 21 Apar^’ 
mentas, Telefonas: 4-7069,

Ligonius priima nuo i ki 2 ir nuo H 
ligi 18, 30 vai.
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Pirmoji Lietuviška Spaustuve ir Papelaria

Pąn Amercana
Mdderniikae, greitas ir tikras gydymas skilvio ir kopelių 

specialisto

6
à

Rua da Moóca, 1721 •• Telefonas: 3-2056, São Paulo, Be operacijos ?
s

Priima ir atlieka visokius spaudos darbus: Notas, Faktūras 
Duplikatus, įvairiausius kartonu», paskaitas ir t- t. Darbas 
atliekamas pagal ii'bak>tojo skoni. Be to, galima gauti viso­
kiu rašomojo reikmenų: iiaiiknms po pier os i krautuves. 
LIETUVIAI KREIPKITĖS Į Sa V a JA SPAUSTUVE IR PA 
1-ELARiJA, NES LIETUVIAMS DAKOKOS DIDELES 
NUOLAIDOS.

Viduriu skausmai, skilvio išsiplėtimas, protinis nusilpnėjimas, sifi­
lio ligos, skilvio uždegimas, rtigymas, skilvio votys, įvairūs dieg­
liai ~ hir kitos litfos pagydoma BE OPERACIJOS, įvairios Motorų 

ligos gydomos irgi BE OPERACIJOS, tik su inžeksonafs.
Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis pas u

DR. PAULO LICIARDI

Rua da Moóca, 1721 Telef. 3-2056 s

a

barba painiame ii narsu ir ji pristatome užsakytojui 

KAINOS PIGIOS. DARBAS SKUBUS IR SĄŽININGAS

L
Medikas Operatorius Santa Casa

Priėmimas nuo 11 iki 12 ir nuo 15 iki 19 vai, vak- Gyv- vieta 
ir Konsullónja: Bua Silva Pinto, 444

PASTABA: Vyksta į namus bile kurią valanda dina, naktį.

SUV)1

cDfcMESIO!

PAULO AKBiiOZEVIClUS
I

Dr. H. Schechtmann

_ii bu 
Am 

soiig 
h. .
8BÍ

R jį

Prenumeruokites Lietuviu Aida Brazilijoj

I
H
Š .Ii -

perai žinoma visie ns lietuviams 
79 A,Lia'da c

įkyrių

uUa

i.u Z

<kla. prie Htotier, Zuz i on 
ir f^yvenainae bulas

RUA da Conceição. Ii

Daržai ir Ūkiai

Siuva rublis pagal naujausias ma li 
įvairiausii| medžiagų—vietinių ir užsieni 
Darba» pagal savo kokybę yra pigus. 
n.Hiek«un is sąžiningai, diplomuoto aul- 
vòjo ilalėcko prižiūrima».

TA!) visi i r siuvasi kubus 
i. R U H'O SIU V Y K L OJ E.

DEBCHIAS, 257
lel. 4-1457

į 
į t

i

Netoli stoties Carvalho de 
Araujo suburbto Central do 
Brasil, parduodame geriausios 
žemes dai’žams ir nedidelėms 
ūkiams. Žeme apaugusi mišku, 
rra pakankamai vandens. Ze 
mės kaina — tik 300—400 
reisu kvadratinis metras. Ge­
ri keliai ir arti esančios si o 
lys duoda gatymibės užvesti 
paukščiu ūki, verstis daržin- 
kystte, kito tokiu qulturu au 
ginimu ir įrengti poilsio namus

tSklypai nuo 10.000 metru 
išsimokėjimui pradedant nuo

508000
Savininkas. Čia de Agri. 

Imigração e Colonizačao.
Pardavimu Kastine: Kua 

José Bonifacio, 98 Tel. 2 7Õ49 
S. Paulo, Sekmadieniais ir Šio- 
kioadieniuis iStisa savaite ga,- 
lima teirautis ’vietojo krautuvė­
je prieš Carvalho de Araujo 
stoti pas ANTONIO KRISTEN

Traukiniai iš stoties Norte 
išeina: 7,54; 9,05; 10,04; 11,10 
12,14; 14,30.

įregistruota nr. 45 i§ 10 
-12-38 trečioje atiylinkije

Lietuviu Jaunimui

Norėdami dėvėti gražiai pasiūtuso 
ir pigiau negu kitur tik pas Paulu 
brozevičiUA, kur darbas atliekamas 
nadjnneių madų vyrioku ir moteris 

Lietuviai, išnaudokite laikų 
madleniais ir vakarais. Užeikite ir 
kinsite, nes darbas atliekamas nebjogkot 
kaip São Paulo centre, bot daug pigiau

Taip oat yra [ rezus pes rirk mn 
moderniik rusių medžiagų

Santa Oasa Gydytojai

Vidujiniu ligų specialistas
Bendru Klinika vaikams ir suaugusiom*

Ultra - Violetiniai spinduliai

Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 v: v.

8 MM

FARMACIA ANHAIA
Rua Ànhaía, 565 (Bom Reliro) lel. 5-3551 S. PAULO

Farmaceutikas

Kainos pigiosDuodamiinzesonai
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Kas naujo kolonijoje

BRAZILIJOJ

KUR DINGO „TAUTOS VIL­
NIS*’?

Rio de Janeiro lietuviu orga 
nizacija „Vilnis’' jau gerokas 
laikas pasiskelbė, kad greitai 
išeisiąs j u laikraštis (žurnalas), 
„Tautos Vilnis*', kuri redaguo­
jąs kun. J. Janulionis, Žurna­
las kaip buvo skelbiama, tu­
rėjo išeiti vasario mėn. Pra­
ėjo vasaris, ir kovas, ir geguž s 
o „Tau.os Vilnies” dar nesima­
to. Rijiečiu tarpe jau pradėjo 
kilti visokiu kalbu ir abė.oniu. 
Reiktu le.dė.ams h- redaktorių 
W (šiuo dalyku pasirūpinti ik- 
žumalą išleis, i jei jau žadėjo. 
Jeigu jo negalima buvo išleis, i 
vasariui arba kovui, tai reikėjo 
braneš.i apie tai Laikraščiuose 
dėl kokios priežasties. O da­
bar, kaip nieko niekas nesako 
ir leidėjai tyli, dėl to ir žmonės 
visokiu pliotku prasimano. 
Gerai, kad tie pliotkai ir pasi 
lieka p) i oi kais. Bot dažnai bū­
na, kad iš plio.ku virsta tikra 
tiesu. .0 tada tai jau bloga. Dėl 
to manome, kad lietuviai la­
bai maža pasilik ėjimą turi i vai­
riem» sumanymams ir maža 
kas prisideda prie kokio nors 
didesnio bendro darbo. Po šių 
paslabu tikimės, kad „Tautos 
Vilnie „ Slmininkni a'siUeps 
ir paaiškins priežasli kodėl 
žurnalas taip ilgai nepasirodo.

BAKBYS JAU NEBEMQKYTO
JAS LIETUVIŠKOJE mokyr

LOJĘ.

Simais BakSys kelis metus 
buvęs l.e uv.5 ,os moxyklus ino 
kytoju čii' Sao Pauly jo, tapo 
atleistas. Ii pu tikimu baltiniu 
sužinota, kad Bakšys Debesis 
tengs atgauti mokytojo vietos 
o važiuosiąs i... Kiniją. Kiti sa­
ko, kad važiuosiąs 1 Malto Gro 
sso atidaryti deimantu kasyklą.

(Gipsas.

VEDE RELAfcAUSKAS.

U/pereitą šeštadieni vedė Juo

VILA ORATORIO
Geriausi žemes sklypai ant Alto da Mcoca

Užregistruoti pagal No. 99 7-oje Apylinkėje 1939-9-15, Dekr. Ko. 5B

avini nkas: João Araujo Pinto 
Koncaaicnierius: Arnaldo Felmanas

Žemės sklypai parduodami gerlauaiomis iiiimo- 
kėjiroo sąlygomis be palunsms pradedant nuo 50$000 
i mėnesj. Duodamo statybai medžiagą. Statome namus 
jis įmokėtinai*

TEIRAUTIS: raętiaėje Vilioja kasdia, o taip 
pat ir šventadieniais*

SUSISIEKIMAS: Omnibusai Villa Oratorio Ir 
Akma Ruzą nuo Lar 'O 4a Sė ir Largo Paysandų

Nr. U

žus Pe lak aus kas, L.M.M.R*Ry 
to pirmininkas, p-le Kor kilk ai­
te. Naujajai Seimai linkime sau 
lėto džiaugsmo ir laimės.

MIRĖ RAŠYTO. J AS MATAS 
SALCIUS.

Lietuvos Konsulatas São Pa u
10 gavo telegramą iš Brazili­
jos konsulo Bolivijoje, kurio­
je konsulas prane&i, kad ge­
gužės men. 27 d. miiė Bolivįjo 
je rašytojas ii* keliam o jas Ma­
tas Šalčius.

Šalčius yra apkeliavęs Ry 
tu Azįos visas valstybėje ir pa­
rašė savo kelionių Įspūdžius 
„Svečiuose pas 40 tautu’. At­
likęs savo kelione Azijoje, Šal­
čius a!vykoii įP. Amerika, bu­
vo ir Brazilijoje, o po to nuvy 
kcą i 'Ai’gentina, km*, Dulro pa­
dedamas, Įsteigė laįkralvi „Iš­
vien” ir nekuri laika tą laikiaš
11 redagavo. Susilpnėjus svei­
ka, ai, pasitraukė nuo darbo, o 
Dulrui atėmus pašalpą, sustojo 
Šalčiaus is elgias ir laikraš.is.

’Kada lankėsi č a Skip! is, Šal­
čius jau sirgo. Prieš pat mirti, 
Šalčius jau rengėsi Vykti i Lie 
tuvą ir tvarkėsi savo dokumen. 
tus kelionėn. Bet negailestinga 
mirtis paguldė ji toli nuo savo 
tėvynės, Bolivijos žemėje. Te- 
ilsis ramybėje. į n'

B.L.O. CENTRO BANDYMU 
NEBUS.

Pranešama, kad dėl svarbios 
priežasties, B.UO. Centre rem "^““idžia ima'tjk 20*200
giamo vakaro bandymu, kaip 1
buvo nutaria birželio 13 d, ne 
bus. Kada ivyks bandymai, 
bus pranešta. ii

Režisorius.

GRUDO. VALDYBOS POSED.

Birželio 3 d. B.L.O. Centro 
patalpoje įvyko pirmas Grū­
do valdybos posėdis. Hr Akloji 
valdyba pasiskirstė pareigo­
mis sekamai Pirmininkas — 

Radzevilios, Sekretorius — A. 
Dotkus, Iždininkas — J. Pet­
rauskas, Naujoji valdyba ąp 
svarstė eile svarbiu klausimu, 
kurie bus gyvenime vykdomi 
Be to nutarė daryti atatinka­
mus žygius priversti buvusi 
Grūdo iždininką atsiskaityti su 
organizacija. Jei buvęs iždiniu 
kas nepadarys tai per 15 d., 
apie tai bus informuota susi­
rinkimui, kuris jau ras būdu, 
kaip pasielgti.

LIETUVOS KONSULATAS 3.
PAULO IEŠKO

ftiu asmenų: Amano GreiėČiuno, 
gyv. Avenida Paes de Barros, 
17, São Paulo, kuriam reikia 
atsilankyti i Konsulato darbo 
i valandomis; Nenyte — 
Samanskienė Konstancija gyv. 
Rua Gloria, 294, Lapa, São 
Paulo; ir Konstantina Kerniaus 
ką> gyv. Curityba, Rua aBrão 
do Rio Branco.

PRAŠOMA ATSIIMTI KARTE 
IRAS.

Jaugatavos svetimšaliu kar- 
teiros, kurias pralome atsiimti 
iš Aido redakcijos: Juozas 
Išganaitis, Jonas Bikelis, Emi 
lija .F'ranckevičius, Alfonsas 
Stungis, Marija Milaševičius, 
Jurgis Tumas, Pe ras Baranau 
skas, Juozas Vigelis, Stasys 
Sejūnas, Aleksandras Bučins­
kas, Pranciška Krasnavičieuė, 
Bronislovas Aušrotas, Anna 

’Januškevičius, Magdalena Ben­
dins kas, Angelina. Juozapavi­
čius, Jonas Siktorovas, Mag­
dalena Sejūnas.

PRATĘSTA SVETIMSADIU
LEGALIZACIJA

Brazilijos Respublikos Pre­
zidentas, lnlisižvelgdamas i lai 
kad nors ir kasdien yru pa­
rengiami svetimšaliams šim­
tais dokumentu, tačiau dar 
iki įuustatyto termino visi ne- 
bjAs putvarkyti savo dokumen 
tu ir išsiimti kaiSeiros, tai ats­
kiru dekre.u prailgino svetini i 
Ii u registracijos termina iki 
1941 metu birželio mėn. 30 d., 

Dabar svetimkiliu knygutė 
kaštuoja labai pigiai ir nesun 
ku ją išsiimti. Už svetimšaliu

GRŪDO SANTYKIAI SU ŪKI 
NINKAUJAN0IAI8 LIETUV.

Grūdas yra nutaręs palaikyti 
artimus rylius bu jau ūkinin­
kaujančiais lietuviais ir prafio 
interiore gyvenančiu lietuviu 
teikti Grūdui žinias apie ieinės 
ūki, jos kaina, kokioje apylin­
kėje randasi minėta žemė, jos 
susisiekimas su didesniais 
miestais ir pn. Grūdas taip pat* 
duos reikalingu žinių ūkinink 
ams, kokiomis tik ūkininkai 
įdomausią. Grūdo laikinas ad­
resas: Grūdas, Rua da Mooca 
1719, São Paulo.

AUKSO GROMATA”.

Birželio 8 d. L. M. M. R. Ry 
tas rengia vielą, vakarą Rua 
da Gracu, 608, ir žada suvaidm 
ti jau trečia kartą Petro Vaičių 
no, žymiausio Lie.uvos dra­
maturgo veikalą „Aukso Gro- 
matą”.

DAR PASTAS IS LIETUVOS

Šią savaite atėjo dar vienas 
paštas U Lietuvos,

Kaíin ar ilgai 
dar galėsime gauti laiškus 
savo senosios tėvynės? Karo 
liepsna apima bevelk visą Eu­
ropą, kas žino, kaip ilgai ir 
kaip sveika išliks mūsų Lietu 
Y*? > 1.1 ‘k!

PARDUODAMA BALDU IR
SIUVAMA MASINA.

Lauai geromis sąlygomis 
parduodama viena spinta 
bajns, bufeAs modernus ir iū 
varna maliną Singer visai gera 
me stovyje. Teirautis pas Juo 
zą Valaiti, Rua da Graca 607, 
Bom Retiro. t .

SAUKIAMI numeriai IDEN
TIFIKŪOTIS

Birželio 

iki 
iki

8 d. nuo 55.951 iki 56.150,
10 d. nuo 56.151 iki 56.400,
11 d. nuo 56.401 iki 56.650
12 d. n uo
13 d. nuo
14 d. nuo
15 d. nuo

56.651
56.901
57.851
57.401

56.900
57.150
57.400
57.600iki

REDAKCIJOJE YRA LAISK.

J. vMarašinskui, J. Gaup^ui, 
St. Pumpučiui, J. Zibuda, J. 
Ostalkis, V. Bartkus, E. KraČ- 
kauskaitė, K. Bedarfas, J. Bi­
kelis, Kl- Diliui, J. Vinkauskas 

P. Vilčinskas, J. Marma, A. 
Kučinsky, P. Ru kausaks, Si. 
Pučinskas, And. Valiūnas, 
Keiteris, J. Zaūberis, Ant. 
kūnas, J. Valiukėnas, V. 
galenga, Si. Paulausky, J. 
kauskas, Ant. Pavilonis, 
Petrauskas, Oscar Augai, 
Siniauskas.

A. 
Sat- 
Ma 
Pan

P.

PRAŠOMA SIUSTI MEDŽIA­
GA JUBILEJ1NIAM NUME- 

, RIDI.

L. Aidas B. Švenčia_ _ _ šiais 
metais savo gyvavimo dešimti 
metu. Per visą tą laiką ,A;d <8’’ 
nebuvo sustojęs nė vieną kai­
ta ir reguleriai lankė Brazili­
joje gyvenančius lietuvius. 
Nors tai ne labai ilgas tarpas 
10 metu, bet išeiviu gyvenime 
— tai labai didelis metu tar­
pas nuo Aido pasirodymo ligi 
šių dienu. Daug Aidas yra nu­
kentėjęs, labai sunkius laįkus 
yra pergy venos, tačiau visuo­
met buvo drąsus ir.tiesus ir vi­
sas sunkiausias kovas laimėjo.

Minint 10 melu Aido gyva-

DĖMESIO!
Nepaprasta Naujiena!

Birželio mėn. 8 d. Šeštadieni 
Lietuviy Meno Mėgėju Ratelis

Paule, garsaus liet, drematgrgo 
P. Vičiuno keturiy veiksmu drama

Bus suvaidinta antrą kartą São

Aukso Gromata"
t Vaidina geriausios rytiečiu
. ninės jėgos ir «Ryto» choras
Idmdamas baudžiauninku roles

dainuoja lietuviškas liaudies date 
neles, vadovaujant rnusy koloni->
jos muzikui p. J. Stankunuj. Jcurie neturi daugiau 14 me<9» 
negali Tad, visi i toki retą rytiečiu pa= kaip tik iki 10 v. v* 
būti ilgiau, i engimą. RENGĖJAI

me*
vai-;

vimo jubilieju, Aidas liete pi į 
didintas (i*r iliustruota. Tid | 
visi Aido skaitytojai prato į 
rašyti savo atsiminimus ir Mm ] 
ti Aidui, kurie bu® patalpinti ! 
jubiliejiniame numeryje.

JURGILA BAKŠIO VIETOJE

Teko patirti, kad Simas 
Bakšys jau perdavė® mokyki, 
ir rengiasi kelionėn. Bakšio 
vietą užimsiąs J. Jurgitai, ku 
ris taip pat yra atleistai nuo 
mokytojo pareigu.

. PADĖKA
Aido redakcija dėkoju Juo­

zui Maralinskui už auką - 5?, 
kuriuos paaukojo Aido naudai

PARDUODAMAS namas 9 
kambariu, virtuvės ir terašo 
viriui ir gyvenamas porow 
2 kambariai ir virtuvė. Kreip­
tis Casa Verde, Rua da M 
quia, 16. (prie mokyklos).

TURI BĖDOS SU SAVO PI­
NIGAIS

Jau karta buvo rašyta apie 
lietuvi Bali Stankeetiu, kuris 
už 18 kontu pirko pinigams 
(notoms) dirbti maliną. Vos tik 
jis tą malina pirko ir savo sjd 
kiai uždirbtus reisus atidavė 
apgavikams, kaip tuojaus ji 
gatvėje apeliavo. Pus rodė, kad 
šioji magina ne pinigams dirbti 
o makaronams. Apgavikai arei 
tuoti ir perduoti teisman. Šio 
je byloje figūruoja ir B. Stan­
kevičius. i

Taigi žmogus dėl savo pin|u 
turi bereikalingo rūpėsite.

KERMOŠIUS V. ZT7L INOJE.
Nuo birželio 1 d. Villa Zeto' 

je prasidėjo Kermošius, kuris 
tesis ligi pabaigos birželio. Kft 
moliu rengia Villa Žolinos lie­
tuviu kataliku bendruomenė.
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IT A

PAJESKOJIMAfll
Juozas Barlašjus pajeáko Ole 

šia Gulbinai te, gyvenami Šio 
Paulo, svarbiais reikalais. Ji 
pati ar kas apie ją žįno prato 
mi pranelti iiuo adresu: 
Canindė Rua Madeira, 28.

v São Paulo.

Boni Retiro, Rua da Grace, 608 
«RVTAS» rengia dideli ir įdomu

Po dramos tpsis šokiai iki 
4-rip vaL ryto. Prašome nesi- 
vėluoti, nes pradžia lygiai 8 v. v.

PASTABA. Sulig Juiz de 
norės parėdimu vis j mažameM
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